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Nyugalom van a magyar csapatok
doni arcvonalán

Ismét hidegebbre fordult az idő a Don mentén. Az ellen­
ségeskedések a téli áliásharc jellegét öltötték magukra

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 10.ik számú hadijclentés A honvédve­
zérkar főnöke közli:

A doni aicv.onal magyar szakaszán a múlt héten is a szokott kölcsönös 
tü-tevékenység tol és leider itö vállal Hozástól eltekintve, nyugalom volt. Az 
ellenség megerősített századelőkkel végrehajtott két lelderitö előretörését 
már előőrseink visszavetették. Tüzérségünk 4 ellenséges lőszerraktárt tel. 
robbantott.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A honvédvezérkar főnökének ma ki­
adott :o. ik számú hadijelentéséről ka - 
tanai körök az alábbiakat, közölték a 
Magyar Távirati Irodával: A pénteki 
német hadijelentés közölte, hogy a 
doni arcvonalon a szövetséges csapa­
tok kemény harcban állanak nagy el­
lenséges páncélos cs gyalogos .amade 
kötelékekkel. Ez az orosz támadás 
természetesen nem érte meglepetés­
szerűen a szövetségeseket. Az elhárí­
tásra mar régen felkészültek. Ezért a 
szovjet hadvezetés kezdeményezése 
nem járt sikerrel és a támadásokat a 
szövetségesek máris visszaverték. A 
Doni arc:vonal magyar szakaszán, 
mint ahogyan a magyar hadijelentés 
is közli, az elmúlt héten :s általában 
nyugalom volt. Az átmeneti enyhülés 
után ismét hidegebbre fordult az idő 
rs az eddig élénkebb járörtevékenv- 
séget is korlátozta. Tüzérségi és ak 
navető tevékenységre csak Helyen­
ként került sor Az ellenségeskedés 
egyre inkább magára ölti a téli áilás- 
!>:rc jellegét. A legutóbbi napokban 
'•rés havazás volt, a folyóvizek és a 
tavak nagy része befagyott. A Don fo­
lyón képződő jégkérget az eltenseg 
arcvonalunk egyik védelmi szakasza 
előtt arra akarta felhasználni, hogy 
ti irgrefektetett dvszkapallók segélyé­
vel hürüt építsen felderítő! számára 
ízt a szándékot azonban tüzérségünk 
a készülő btirüt haladéktalan szétlö­
vésével természetesen meghiúsította 
A megindult havazás a honvéd hadse­
rege1 az óvóhelyek és közlekedési vo­
nalak karbantartása szempontjából 
teljesen felkészülten találta. Az ellátó 
szolgálat a helyenként nagy tömegben 
I hullott hó ellenére is zavartalant — 
Veszteségeink elenyészőek.

Ralin. (Burl. Tud.): A néniéi fővá- 
■ °Tan megerősítik, hogy a tuniszi harc­
téren a várakozásnak megfelelően meg­
történt az első összeütközés. E közle­
mény szerint az. amerikai kötelékek 
mindkét délen levő felvonulási helyen 
még mindig bizonytalanul közelednek 
Tunisz területéhez, a brit erők a tuniszi 
határ parti szakaszán kísérelték meg 
az átlépést, akkor találkoztak a len- 
celycvapatokkal Tab’rl közelében 
Berlinben megállapítják, hogy

bár az első összecsapások kisebb 
erőkkel történt, ezzel megkezdő­
dött a 7 uniszert folyó harc. 

feltételezik, hogy rövidesen a délebbre 
levő szövetséges felvonuló utakon is 
összecsapnak a tengely erői az angol­
szászokkal. A tuniszi kptonai helyzettel 
kapcsolatban bővebb felvilágosítási egy­
előre nem adnak. Általában az a véle­
mény, hogy az angolszász és a tengely- 
csapatok óvatosan hajtják végre had­

mozdulataikat. hogy előbb kitapogas­
sák az ellenség állásait és harcierejét,

Zürich. (Búd. Tud.): Londoni hiva­
talos helyen megerősítik, hogy a brit 
első hadsereg Tuniszban összeütközött 
a tengelyhatalmak csapataival. Azokkal 
a korábbi angolszász hírekkel kapcsolat­
ban, melyek arról szóltak, hogy Tunisz­
ban a franciák a I enge ly csapa tokk al 
szemben ellenállást tanúsítottak, a Ti­
mes beismeri, hogy a tuniszi francia 
csapatok nagyrészc nem állhatott ellen 
u német-olasz erőknek, mert akkor nyil­
ván nem lett volna módjukban a ten- 
gelycsapatoknak megvetni a lábukat 
Tuniszban. A tuniszi francia helyőrségek 
ugyanis igen erősek és jól fdfegyver­
zetiek.

Magyarország az elsők 
kozott van az u| európai

rendben
Megkezdődött a külügyi költségvetés vitája
Budapestről jelentik: Szombaton a 

külügyi tárcával folytatták a jövő évi 
állami költségvetés tárgyalását

Vitéz Csicsery-Rónay István előadó 
történelmi visszapillantásban hangoz­
tatta, hogy a magyarság történelem- 
ctlakitó nép és felelősségvállalásának 
tudatával sohasem mondott le arról a 
jogáról, hogy a Kárpátok medencéjé­
ben maga teremtsen rendet. Magyar- 
ország mim jelentős középhatalom, 
az elsők között van az uj Európai 
rendben. A világháborúval kapcsolat­
ban rámutatott arra. hogy mi a hábo­
rú lényege. Az, hogy Anglia megszer­
vezte Európa ellen az Európától távol 
levő valamennyi hatalmat. A háború 
kitörésére csak akkor került sor, ami­
kor világossá vált, hogy a versaillei 
és a trianoni rendszer íem tartható 
tovább. Magyarország Külpolitikai 
irányát földrajzi helyzete határozza 
meg. A magyar külpolitika egészen 
kivételes éleslátását, mutatja, hogy 
már a lengyel háború kitörésekor vi­
lágosan felismerte, hogy a végső kér­
dés a Szovjet Unióval való leszámolás 
lesz

Közvetlenül háborúban csak a 
Szovjettel vagyunk, a többi ,* zo- 
vetséaes állam azért tart ellenség 
nek, mert élünk és nem voltunk 
hailandök érdekükben sárbala-

postatnunk magunkat.
A külügyi kormányzat első és legfon­
tosabb kötelessége, minden mövel 
szolgálni a háborús célokat. Az a cé 
lünk, hogy minél előkelőbb helyet 
foglaljunk majd el a kialakuló ui 
Európában

Az előadó után Rajniss Ferenc, a 
Magyar Megújulás Nemzeti Szó ;a>is­
ta Pártszövetség vezérszónoka be­
szélt. Politikai államtitkár kinevezését 
kérte a külügyminisizter mellé. Rá­
mutatott arra, hogy Magyarország 
semmivel sem járult, hozzá ennek a 
világháborúnak felidézéséhez Elis­
meri, külpolitikánk jószándékáf, de 
sok részletkérdésben nem ért egvel a 
külpolitikai vezetéssel, ezért a költ­
ségvetést. nem fogadja él.

Vitéz Marton Béla a MÍ:P eisö vp. 
zérszónoka azt fejtegette, hogy vala­
mennyi európai nemzet özött. talán 
Ma<7varors~áer>ak a 'e^komnlikióltibb 
a külpolitikai helyzete. Földi a: 1 fek ­
vésénél fogva. Megbélyegezte azokat, 
akik felelőtlen külpolitizálással akar­
ják az egységet megrontani. Magyar- 
ország már akkor a kommunizmus el­
leni küzdelembe szánta el magát, ami­
kor Horthy Miklós daru tollasai meg­
indultak 1940 novemb-" 20-án. A 
költségvetést elfogadja.

Uj rendelet
a mindennapi kenyérről

Irta: Dr. Paál Árpád
Megjelent a közellátásügyi minisz­

térium új rendelete, mely most, n téli 
idők beállta előtt, az ország kenyeré­
nek uj elosztásáról intézkedik. A ga­
bonatermésről szóló korábbi rendel­
kezés az egyéni fogyasztás adagjait 
megszabta ugyan, de ezt a csépiéi 
előtt tette, s igy nagyobb termésered­
ményeket vett alapul, mint amilyenek 
a cséplés után tényleges eredmény­
ként mutatkoztak. Az okosság és elő­
relátás kívánja meg, hogy most nép- 
élelmezésünket a tényleges kisebb 
terméseredményhez alkalmazzuk, f. 
Így biztosítani tudjuk mindenkire 
nézve az ellátást a legfőbb élelmi 
cikkből, a kenyérből, A tényleges 
eredményekhez való alkalmazkodás 
egyúttal annak a biztonságát is meg­
hozza, hogy a mindennapi kenyér 
csakugyan mindennapi tudjon "lenn; 
mindenkire nézve.

Az uj rendelkezés a nehéz munká­
sok fogyasztási adagját egynyokad - 
résznyivel, a többiekét egyötödrész­
nyivel szállítja alább a korábbi meg­
állapításához képest. Ami igy az egv- 
nyolcadnyi, illetve egyötödnyi megta­
karításokból előáll, azzal több lesz a 
fronton levők ellátásának a bizonyos­
sága és folytonossága, de egyúttal bi­
zonyosabb lesz az idehaza levő ke­
nyérieknek gondjának is az eloszlatá­
sa. Amennyivel kevesebbé válik a ke­
nyér fejadagja, annyival több lesz or­
szágos összegezésben az erőtartalék, 
mely az ország önellátását biztosítani 
tudja. Az a négydekányi különbség, 
amivel kevesebb lesz fejenkinf. a ke­
nyéradag, az ország 14 milliónyi la­
kosa után számítva, napi 56 millió de­
kát jelent, vagyis 56 ezer mázsát, ami 
havonkint egymillió 680 ezer mázsa 
kenyérmennyiség. Ennek a megtakarí­
tása az új termésig való 3 hónap alatt 
okvetlenül biztosítani tudja, hogy ami 
hiány volt az idei termésben, azt a 
nyolc hónap alatti 12 millió mazsánvi 
megtakarításból okvetlenül pótolni 
tudjuk.

Tehát egész világosan látható hogy 
ami kevesbitést most kormányunk a 
kenyér fejadagjára nézve elrendel1, 
az tulajdonképpen nem egyéb, mint 
az egész ország kenyérgondjának az 
uj termésig való megkönnyebbítése- 
sót. ennek a gondnak matematikai bi­
zonyossággal való teljes kiküszöbölé­
se. A gondnak millió részre osztásá­
val a gond terhe is annyival lesz ke­
vesebb. így kell felfognunk a rende­
letet, mely a kenyér fejadagját keves­
bíti, s akkor megérezze^ annak az er­
kölcsi nagy jelentőséget is. Magerez­
zük benne azt a figyelmeztetést hogy 
nem azt kell fájlalnunk, amit. ma­
gunktól elvonunk, hanem annak kel! 
örülnünk, amivel ez elvonás utján 
embertársainkat segítettük. Annak a 
megnyugvását kell éreznünk, hogy a 
magunk kisrészlelnyi nélkülözésével
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dz egész ország nélkülözését tudjuk 
megváltani.

Felül kell kerülnie a több és a na 
gyobb szeretet belátásának. Most 
amikor karácsonyi szeretetcsomagokat 
küldenek ki asszonyi jószivek tdeha- 
zulról a fronton küzdőknek, sok meg­
ható megnyilvánulás volt a szeret tt. 
csomagok ősszegyülekezésébev. így 
szegény kis gyermek a maga napi ke­
nyérkéjét foglalta tiszta papír «bur­
kolatba. hogy kikuldje a fronton -.üz 
dó apukának. A/ ilyen »y-rmeki le­
iektől tanulhatunk, hogy mi 's az a 
szerető áldozatkészség. Ennek 1 sze­
rető gyermekszívnek a 'ángcrskája 
oda kell. hogy világítson mind-művé. 
ahol a magunkról való gondoseodá, 
önző túlzásai dugdosásokkal és nye 
részkedésekkel akarnak a háború vi­
harai között hasznot húzni. Ezeknek a

szeretetnelkuliségeknek véget kell ér­
ni ók. A szeretet lemondásával és ál­
dozatkészségével biztosítanunk kell. 
hogy mindenkinek meglegyen a min­
dennapi kenyere ebben a Hazában 

Ezt jelenti a kenyéradagok kevesbi- 
téséről szóló uj rendelet. Csak az 
önző szivüek és a maguk szűk érdek­
körén túl nem látók olvashatjuk úgy 
ezt a rendeletet, hogy az valamit el­
vest tőlük. Akik a magyar sorsban 
együtt tudnak érezni, akik jósággal 
akarnak egymás iránt viseltetni, azok 
nem szigorú paragrafusokat olvasnak 
ki a rendeletből, hanem a közös sors­
viselés lélekből jövő szavát. Felhí­
vást, biztatást, bátorítást a szeretőire, 
mely minél nagyobb egy néo között, 
annál biztosabbá teszi annak a népnek 
a jövendőjét.

85 ezer pengő kárenyhítést ítélt meg 
a bíróság ilr. Hotzó Jeninek az 

Egyesit Bankkal szemben

Árulás! Bünhödés : Cseka! Halál! Izga más magyar fiimuidonwág

ftegyedizigien
bőszemében : Eszényl Olga, Hosszú Zoltán, Sulyok Mária, Nagv István 
Előadások kezdete: 3, 5, 7N5 órakor az Apolló Filmszínházban

belvárosi Kellemesen fűtve"
A szezon leghata'masabb filmjei

Féri ihűség
Főszerepben : Páger, Bulla Elma, Tolnay Klári,

Jegyclóvét Utol l-ig. Kedveztnonyes jegyek 23 tói érvényesek.

Turay Ida legragyogóbb vígjátéki alakítása

Férf el keresek

Nagyvárad. Saját tud. Boros Jenő 
volt papír- és zsákkereskedő 1916-ban 
dr Kotzó Jenővel együtt megvette a 
Pannonia-épületet, olyképpen^ Hogy 
Borosé volt az épület négyötödé, dr 
Kotzó Jenőé pedig egyötöde. Az in­
gatlant 1921-ben eladták az Egyesült 
Banknak a kávéházi, szállodai és

egyéb berendezésekkel együtt 2 millió 
100 ezer leiért. Boros Jenő örököse, 
Boros Magda és dr Kotzó most kár­
enyhítési keresetet adtak be a nagy­
váradi járásbíróságon, először 160 
ezer pengő erejéig, majd amikor az 
ügyben megtartott első tárgyaláson a 
bíróság szakértőként kihallgatta Me-

gyery Ferenc mérnököt, aki az épület 
értékét 850 ezer pengőben állapította 
meg, eredeti kárenyhítési kérelmük 
összegét felemelték 400 ezer pengőre 

Az érdekes kereset ügyében szom­
baton délben hirdetett határozatot dr 
Hegedűs Frigyes kir. járásbiró. Esze­
rint a bíróság helytadott a keresetnek 
és megítélt -Boros Magdának 55 ezer 
905 pengő tőkét és 6 ezer pengő per­
költséget, dr Kotzó Jenőnek 65 ezer 
219 pengő tőkét és 4620 pengő per­
költséget. :

Emerf brit miniszter lieg megrézé 
mdióSelhiwést intézett Berlinből

honfitársaihoz
„Kössünk ésszerű megegyezést Németországgal V‘ — mondotta

felhívásában
Berlinből jelentik: John Amery, in­

diai miniszter fia. a német rádióban 
csütörtök este felhívást intézett az an­
gol néphez, hogy ,,kössön észszerű meg­
egyezést Németországgal“. A rádióköz­
vetítés előtt a birodalmi kormány meg­
bízásából kifejezetten hangsúlyozták, 
hogy német részről semmi felelősséget 
nem vállalnak a felhívásért. A német 
rádiót azért bocsátották Amery rendel­
kezésére. hogy kizárólag saját nevében 
«Ikalma legyen az angolokhoz szólni.

Az indiai miniszter hasonlónevü fia 
felvetette a kérdést, hogy vájjon a je­
lenlegi háborúra valóban szükség van-e.

„Ebben a pillanatban egyedül a né- 
met hadsereg választja el tőletek a bol- 
sev’zmust" — kiáltott fel Amery és az­
után azt fejtegette, hogy az angolok 
nem győzhetnek és hasonló tévedés, 
ha valaki Amerika győzelmében hisz. A 
német vereség viszont azt jelentené, 
hegy Anglia átadná szerepét az Egye­
sült Államoknak.

Amery heves kifogásokat emeli az an­
gol kormány ellen, mert szerinte 
C hurchill és hőre semmibe sem veszi a 
bili érdekeket és feláldozzák na angol 
birodalmat, minden angolnak a legbe- 
esesebb kincsét a zsidó-amerikai pénz- 
hatalmasságoknak.

IBerlini vélemény 
Ämery felhívásáról

John Amery mindössze rövidebb idő 
•ta tartózkodik Németországban. Tájé­

kozott körök nem hajlandók nyilaikor- 
m; Hogy milyen úton került Berlinbe. 
Néhányau már rádióbeszédének megtar-

tasa elolt is tudtak Amery Berlinben 
tartózkodásáról, sőt olyan híréje" is el­
terjedtek, hogy Amery angol Hivatalos 
hely megbízásából tartózkodik Németor­
szágban. Amery rádióbeszéde most min­
den kétséget eloszlatott ebben a vonat­
kozásban és rámutatott azokra az okok­
ra. amelyek az angol miniszter fiát lé­
pésében vezették.

Berlini politikai körök Amery beszé­

dében újabb bizonyítékát látják, hogy 
igen sok angol érez bizalmatlanságot 
Churchill politikája iránt, különösen 
Amery ama fejtegetéseinek tulajdoníta­
nak Berlinben jelentőséget, amelyben 
éles szavakkal mutatott rá, hogy Chur­
chill politikáját Washington érdekei 
irányítják és hogy az a szövetség, ame­
lyet a szovjettel kötött, a természet cs 
a józan ész ellen van. (NST.)

Nagykároly is megünnepelte 
a piarista rend háromszázé vés 

működésének éviordalóját
Nagykároly. Saját tud. Az egész or­

szágban mindenütt, ahol piaristák mű­
ködnek, nagy ünnepélyességgel ülték 
meg a rend háromszázéves magyar múlt­
ját. A visszatért részeken Kolozsváron, 
Nagykárolyban és Máramaroszigcten 
működnek piaristák. A kolozsvári ün­
nepségekről már részletesebben beszá­
moltunk. Nagykárolyban, ahol a piaris­
táknak rendházuk és főgimnáziumok

van, háromnapos előkészítő ájtatosság 
kezdődött csütörtökön. Az előkészítő áj- 
tatosságokon Pakocs Károly püspöki 
helynök, Márton József mezőfényi plé­
bános mondottak szentmisét. Szombaton 
dr. Sc/ie///er János püspök mondott fő­
papi szentmisét. Az ünnepségek befeje­
zése vasárnap lesz. amikor szintén dr. 
Scheffler János püspök mond ünnepi 
szentmisét.

Szorgos ©Sőkéüzülef 

cg kczraesmt'p íótékmuY vásátr rasi-
dezéségfré!

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk már be- 
szám0,t arról, hogy a Szent Monika 
Közösség a Lóránt! fv Zsuzsanna Egye­
sülettel karöltve az idén is megrendezi

nagy karácsonyi jótékony. vásárát, 
amelynek tiszta jövedelmét a szegények 
felsegélyezésére kívánja fordítani. A ta­
valyi jótékony vásár meg elénk emlé-

fekete nyomással P. leÖ“ 
kapható a

AfiVtR LAPOK kiadóhivatalában

a CASINOBAN«MBpaaftg.vs.viTM... „.

kezeiében van a közönségnek. A kiállt 
tott tárgyak sokfélesége, az ötletesség 
amellyel az egész kiállítást megrendez 
ték, a büffő valósággal a társaság köz. 
pontjává telték annakidején néhány 
napra a jótékony vásárt. A két tévé. 
kény nőegyesület most nemcsak me: 
akarja ismételni a tavalyi felvonulást 
hanem felül is akarja múlni azt. A jc 
lek szerint ez sikerülni is fog. Lelkes 
hölgygárda szorgoskodik a rendezés 
munkáján. Rövidesen abban a helyzet, 
ben leszünk, hogy részletesen beezg 
oldhatunk a jótékony vásárról.

<o<a- «•<»<& <j,

Fővárosi iparosvezetők 
beszélnek a vasárnap 
délutáni honvédesten
Nagyvárad. Saját tud. Az általán«, 

társadalmi megmozdulások során a hely. 
beli iparostársadalom is megrendezi 
ünnepi délutánját a Református Kul 
turpalotában. Az ünnepély iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg annál is im 
kabb. mert résztvésznek rajta fővárod 
iparosvezetők is. Megjelenik az ünnepé­
lyen Módi Jáilos. a Keresztény Ipar«- 
sok Szövetségének elnöke, Gosztonyi 
Jenő. az Iparos Hírlap szerkesztője is. 
Az ünnepély színes, hangulatos műsora 
vasárnap délután 5 órakor kezdődik.

' -.............................•-

Pé?daadó győzelem­
mel végződött a 

kabaláspataki le­
venték olafcsafáia
Nagyvárad. Saját tud. Fénya Jenő 

kabalá-spataki tanító példamutatóan szép 
eredményt ért el a leventék olaj-csata- 
mozgalmában. Nagy területeket vette­
tett be a leventékkel, amelyek másként 
mezőgazdasági célokra felhasználatlanok 
maradtak volna s a termelt naprafor­
góért 300 pengőt kapott a beváltásnál, 
ami egészében tiszta jövedelem maradt 
mert a vetőmagot is a leventék szülei 
adták össze díjtalanul. Fénya Jenő ezt 
a háromszáz pengőt a vármegyei baj­
társi szolgálat rendelkezésére bocsájtot- 
ta azzal, hogy azt a hadbavouultak nél­
külöző családjainak segélyezésére fordít­
ják.

X-
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Fokvárostól keletre még 8 hajót síi- 
Késztették el 42.000 tonnával, to­
vábbá egy bajót megtorpedóztak. Az 
ellenség ezzel 23 hajót vesztett 120 
ezer tonnává Különösen kitüntet.1' 
magát a Schneider sorhajóhadnagy 
parancsnoksága alatt álló tengeralatt 
járó.

Róma. (MTI.): A Mondar hírügynök­
ség tengeri jelentése szerint Eisenhower 
tábornok első intézkedése az volt. * 
hogy az. észak-afrikai zsidóknak Palesz­
tinába adott beutazási engedélyt. Be­
utazási engedélyt kapott a Franciaor­
szágból és más európai országokból 
Észak-Afrikába menekült sokezer zsi­
dó is.

Döntő összecsapás kezdődött 
Tuniszban és Líbiában Észak- 

afrkia birtokáért
23 hajót sülyesztettek el a német tengeralatt­

járók 120 ezer tonna űrtartalommal
Bázel. (Búd. lúd.) Londonban arra 

számítanak, hogy a hét végén kerül 
sor az első nagyobb összecsapásra 
Tuniszban és Líbiában. Londoni vé­
lemény szerint ezek a harcok döntő 
jelentőségűek lesznek Észak-Afrika 
fcursának szempont iából.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
A Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: Német ten­
geralattjárók az Atlanti-óceán északi 
részében megtámadtak egy ellenséges 
hajókaravánt és 15 hajót 78.000 ton­
nával elsülyesztettek. Megsemmisítet­
tek továbbá két rombolót és két kor- 
veitet. Négy hajót mezrongáltak. Né­
met tengeralattjárók Észak- és Kö- 
zép-Amerika partjai előtt, valamint

Benghazi! Is kiürítették o tengely*
csapatok

Berlin. (MTI ) A Német TI jelenti: 
A pénteki hadijclentés kiegészítéséül 
közük: Német és olasz csapatok terv­
szerűen folytatják Tunisz megszállá­
sát. Német cs olasz harcigépek szét­
verték az angol-amerikai csapatgyiile- 
kezéseket az algériai-tuniszi határon 
és tűzfegyvereikkel megtámadták az 
ellenség állásait.

Német és olasz csapatok kiürítették 
Banghazit. miután a német és olasz 
páncélos hadsereg a legnagyobb rend­
ben elvonult. A városban minden ka­
tonai berendezést elpusztítottunk.

A keleti arcvonalon a bolsevisták 
heves támadásokat intéztek a doni 
arcvonalszakaszon lévő állásaink el­
len.

Amsterdam. (Mil.) A NTI. jelenti: 
A brit hírszolgálat közlése szerint Cur­
tin ausztráliai miniszterelnök, a straté­
giai kérdések megvitatása során kijelen­
tette. hogy az ausztráliai szárazföld 
földrajzi fekvésénél fogva, a földrész 
védelméhez egész sor szigeten folyó 
hadműveletre van szükség ami komoly

szállítási problémákat vet fel. Ez a 
szükségszerű helyzet hátrányosan befo­
lyásolja a csapatok mozgékonyságát és 
a hadicselekmények folyamán is hátrál­
tatja helyzetünket. Amellett foglalt ál­
lást. Hogy a Csendes óceán délnyugati 
részén folyó katonai műveletek irányí­
tására egységes parancsnokságot létesít­
senek.

Stockholm. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Washingtoni jelentés szerint Harriman. 
az északafrikai bérleti és kölcsönrend­
szer irányítója* kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok fenntartás nélkül el­
fogadta Sztálinnak Nagybritannia, az 
Egyesült Államok és a Szovjetunió há­
ború utáni együttműködéséről szóló ja­
vaslatát. Harriman kiemelte Roosevelt- 
nek azt a kijelentését, hogy a Szovjet­
nek szánt északamerikai hadiszállítmá­
nyok minden más szállítmányt meg­
előznek.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
brit hírszolgálat közlése szerint a Fidzsi 
szigetek kormányzója közölte, hogy 
cszakamerikai r=anatok érkeztek a szi­
getekre.

Lava! radiószózatot Intézett 
anyaországhoz és a gyarma­

tokhoz
I ichy. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Laval rádióbeszédet intézett 
a francia anyaország és a gyarmatok la­
kosságához. Kifejtette, hogy az angolok 
a történelem folyamán mindig kimulat- 
'■A önzésüket. Elrabolták Franciaor­
szágtól Indiát. Kanadát és más tenge­
rentúli birtokokat. Most a világ másik 
'égén japán vette el az angolszászok 
gyarmatait, ezért keresnek kárpótlást a
francia gyarmatokon. Felhívta a fran-
riákat h ogy ne hagyják magukat f ét re -
v AFptni jis ellenség rád iopropaga ndájá-
t •>!, arriF! yben mindig aT emigránsok
fisainak mfgr. Sohasem akarta ezt a
háborút. ellenkezően a Németországgal
való megértés mellett v olt és Olaszor-
•raggal is szerződést akart kötni.
Ugyanígy mindig a bék epolitika híve

Németország veresége szabaddá tenné a 
kommunizmus útját egész Európában. 

Vichy. (MTI.) \ NTI. jelenti: A fran­

cia tájékoztatásügyi minisztérium közli 
Darlan tengernagy legújabb rádiónyilat­
kozatát, amely szerint átveszi az afrikai 
francia érdekekért a felelősséget. Ezt. 
mint Franciaország afrikai főbiztosa te­
szi.

Istanbul. (MTI.) A Német Távirati 
iroda jelenti: Az ankarai ráidó jelen­
tése szerint Szaradzsoglu miniszterelnök 
nyilatkozatában foglalkozott az észak­
afrikai helzettel és azzal a veszéllyel, 
amely Törökországot a Földközi tenger 
felöl fenyegeti. Minden nehézséggel 
szemben, amely jelentkezhet. — mon­
dotta a miniszterelnök. — Törökország 
felkészülten áll.

Rerlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A szovjet a Kaukázustól délre műszaki 
csapatokat és munkás zászlóaljakat vont 
össze. Uj állások kiépítésén dolgoznak. 
A szovjet nyilvánvalóan új védelmi vo­
nalat szándékszik kiépíteni Tiflieztől 
északra.

■* -^éÍ $4G *

hugy a sióval kifejezett eredeti 
gondolatot az emberek már régen 
elfelejtették, de a közhasználatba» 
a szó maga még mindig a régi, 
ma már téves fogalmat tükröd, 
így még ma is gyakorta halljuk 
a pótanyag kifejezést, holott az 
újonnan előállított és megkedvel' 
árucikk már önálló ipari termék. 
Ilyen termék például a Francit 
cikóriakávé, mely a napóleoni idők 
kontinentális zárjának köszönheti 
elterjedtségét. Még a legválasz- 
ttikosabban főző konyhákban is 
nagy becsületet szerzett nevének 
mint bármilyen kávéital zamatom 
és nemes ízesítőszere. Ezenfelü 
mint önálló élelmi cikk — tejjr 
keverve — megannyi millió ház' 
asszony szeretetét dte ki

bba*8
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Zsidódról gondoskodtak első intéz- 
ketteseikben az amerikaiad

Róma. (MTI.) A Mondar hírügy­
nökség tengeri jelenlése szerint hisrii- 
hotver tábornok első intézkedése az 
volt, hogy észak-afrikai zsidóknak 
Palesztinába adott beutazási enge­
délyt. Beutazási engedélyt kapott a 
Franciaországból és más európai or­
szágokból Észak-Afrikába menekült

sokezer zsidó is.
Berlin. (MTI.) Illeték ka. nemet he­

lyen közük: Elkülönítési kísérletnek 
tartják az angol-amerikai propagand­
ákat terjesztett különböző hírűkéi 
Spanyolország magatartására vonat­
kozólag.

l



Szigorú intézkedéssel akarja 
biztosítani a polgármester 

a liizifaellátást
Az érkezett famennyiségből a kereskedő 20 százalékot tárolni, 

30 százalékot a kiskereskedőknek kiszolgáltatni tartozik,
50 százalékból legfeljebb 4 ünmétert adhat el egy 

tételcen a nagykereskedő
Nagyvárad város polgármestere 

alábbi hirdetményt adtapénteken az
ki:

A város tiizifaellátása biztosítása 
érdekében a következőket rendelem 
cl:

Minden tiizifakereskedő köteles a 
részére beérkezett vagontételes tűzi­
fát szétosztása előtt a Közélelmezési 
Hivatalnál bejelenteni. A kereskedő a 
beérkezett tűzifából köteles a ítiun- 
Lasság ellátásának biztosítására to­
vábbi intézkedésemig saját telepén 
-10 százalékot tárolni a legszigorúbb 
Téli hónapokra. Ezen mennyiség fe­
lett a rendelkezési jogot magamnak 
feutartom. Fenti mennyiségen kivid 
köteles a kereskedő a beérkezett lii- 
zifamennyiség 30 százalékát a Köz­
élelmezési Hivatal által kijelölt kül­
telki kiskereskedők részére — únyne­
vezett kályhafára vágva — kiszolgál­
tatni, illetve a saját telepén is erre a 
célra fordítani. A fennmaradó 50 
százalék fából a kereskedő cgy-etty 
tételben legfeljebb 4 ürm’-t szolgaí- 
•athat ki, azonban ezen 4 ürtn" ki­

szolgáltatása alkalmával köteles a 
vevő nevét, lakhelyét feljegyezni é:s 
azt kimutatás formájában a Közélel­
mezési Hivatalhoz minden héten be* 
zolgáltatni. Eltérő esetben a Köz­

ellátási Hivataltól engedély kérendő.
A 30 százalékos készletet a vagon- 

tételben vásárló kereskedő a Közélel­
mezési Hivatal engedélyével, úgvne- 
vezett kályhafának felvágva kiszol­
gáltathatja azzal, hogy egy-cgy vá­
sárlónak egy mázsánál többet nem 
adhat ki.

Köteles továbbá a kereskedő a fo- 
Jyó évben telepére beérkezett tűzi fa­
mennyiségről, a Minisztérium által 
jóváhagyott kötések mennyiségéről, a 
telep készletéről kimutatást készíteni, 
hogy a telep készletéből mennyi a 20 
százalékos úgynevezett munkás fa és 
a beérkezett tűzifából melyik intézet­
nek, intézménynek, egyesülésnek, 
vagy üzemnek mennyit köteles leszál­
lítani. illetőleg előzetes megállapodás 
alapján mennyit adott el.

A vagontételben szállító kereske­
dők a beérkezett tűzifának azon kis­
kereskedőknek adhatnak el tűzifát, 
lukét a Közélelmezési Hivatal kijelöl.

Azon tüzifakereskedők ellen, kik a 
jelen hirdetményben foglaltakat nem 
tartják be, a legszigorúbb megtorló 
intézkedéseket alkalmazom, többek 
között tiizifakereskedői kijelölését is 
megvonom.

Nagyvárad, 1912. november hó 20.
O'- Sons István s. k., polgármester.

Kálley miniszterelnök 
feltűnő beszédet mondott
a nemzetiségekről" a németekről 

a sajtóról és a horvátországi ma­
gyarok sorsáról

120 ezer balkáni magyar iigyébenkell megoldást találni
Budapestről jelentik: Az elnöki 

tárca költségvetési vitája során Kal­
lay Miklós miniszterelnök feltiinésl- 
keltő nagy beszédet mondott, amely­
nek főbb részeit az alábbiakban kö­
zöljük:

— Csak röviden óhajtok reflektálni 
az elhangzott felszólalásokra — mon­
dotta. — Megállapíthatom, bogy a 
vita bárom kérdés körül mozgott, 
amelyeknek elseje és legtöbbet érin­
tettje volt a magyarországi nemzeti­
ségek kérdése és ezzel kapcsolatban 
a magyar kisebbségek problémája. A 
második a sajtó kérdése, az utolsó pe­
dig a propagandaiigyi miniszter úr 
működése, illetve hatásköre. A pro­
pagandaügyi miniszter úr módot fog 
találni arra, bogy a hozzáintézett kér­
désekre választ adjon. Szólott ezután 

miniszterelnök arról, hogy a vita 
súlypontja a nemzetiségi kérdés volt. 
Különös 'melegséggel hallgattam az 
erdélyi képviselők igazán mélyen 
szántó fejtegetéseit. A magyarorszá- 
gon élő nemzetiségek kérdését min­
dig egyetemes magyar kérdésnek le­
ürítettem. Első felszólalásomban le­
szögeztem, bogy a legtisztább szívvel 
és szándékkal akarok megindulni 
nemzetiségeink felé. Ez a niegnyilat-. 
cozás azonban az ország határain kí­
vül egész más választ kapott. Innen 
akarom most kijelenteni, vegyék tu­
domásul odaát és idebenn, hogy eb­
ben a tekintetben semmit sem lehet 
rám oktrojálni. Hajlandók vagyunk 
messzire elmenni nemzetiségeinkkel 
kapcsolatban. Nem akarom belekény­
szeríteni őket a magyar állam életé­
be, hanem okossággal és jó szívvel 
vonzani akarom őket a magyar élet 
teljességébe.

— Külön kell szólni a hazai német­
ség kérdéséről. A hazai németséget 
nem sorolom a nemzetiségek közé. A 
hazai németséget mindig úgy tekin­
tettem, mint legkülönb, és leghaszno­
sabb munkatársunkat abban a törek­
vésünkben, hogy ezt az országot eu­
rópaivá építsük ki. Ebben a tekintet­

ben lehettek időnként hullámok, né- 
zeteltérésck, de én töretlenül hiszek 
abban, amit mondtam. A magyarsá* 
mindig számíthat a hazai németségre! 
Nagyon sajnálom, hogy valaki azt a 
kifejezést használta, hogy a nemelsé* 
batyuval jött be az országba. Búr 
nincs abban szégyenre való. Én visz- 
szalapozok a magyar történelem lap­
jaiban és szívesen üdvözlöm azokat, 
akik így jöttek be. mert ezek azért 
jöttek be, hogy hiányt töltsenek be, 

Ezután a sajtóról beszélt a minisz­
terelnök, majd visszatérve a propa- 
gandára, a külföldön élő kisebbsé­
geinkről is beszélnem kell. Legfonto­
sabb a balkáni mozgolódásoktól fi­
tly egetett horvátországi magyarság 
kérdése. 100—120.000 magyar él ott 
kint. A liorvát kormány támogatású­
val minden tekintetben segítem őket. 
En szeretném hazahozni minden kül­
földön élő magyar testvérünket. Nem 
kell mondanom, képviselőtársaim, 
tudják, hogy ma milyen nehézségei 
lennének ennek. Amint ezt a háborít! 
sikeresen befejeztük, ezekben a kon­
krét kérdésekben is megoldást fo­
gunk találni.

Hétión Is 
íeientkezhetnek a 

németországi mun­
kások orvosi vizs­

gálatira
Mindazok, akik németorazági mun­

kára és kiközvetítésre nynlvántartás- 
ba vétettek, folyó hó 21-ón, hétfőn reg­
gé 8 órakor jelentkezzenek a m. kin 
Munkaközvetítő Hivatalnál a kötelező 
orvosi vizsgálat megejtő -e, valamint az 
útlevelek kiállítása céljából. Minden 
munkás hozza magával a következő 
iratokat: 1. Születési anyakönyvi kivo­
nat. 2. Polgári személyi lap. 3. Bejelen­
tőlap. 4. Munkakönyv és 5. 2 darab 
Íix9 cm fényképet.

Felhívás az összes imgpirai katolikus 
női esissíieiek tagjaihoz

A Római Katolikus Nöszövetség Bihari Kerületéhez csatlako­
zott összes váratli katolikus asszony- és leányegyesülctek tag­
jai vasárnap, november 22-én reggel fél 9 órakor a Székesegyház 
ban közös szentmisén és szent áldozáson vesznek részt Árpád- 
házi Szent Erzsébet tiszteletére.

Ugyanaz nap délután pontosan fél 5 órakor lesz együttes évi 
közgyűlésük a Kereskedelmi Csarnok nagytermében.

Úgy a szentmisén, mint a közgyűlésen kérünk pontos és tel­
jes számban való megjelenést!

A Róni. Kát Nöszövetség Bihari Kerületének Vezetősége,
-in» "Imiiluminmiin    ni m

ZONGORA és HARMONIUM
vásárlás élőit keresse fel bizalommal

JURASZIK
zongora, orgona és harmonium

Készítő üzeműt. Saspalota, 1. cm. „Hangya“ előtti lépcső lejárat. Hangolást 
es javítást' garancia mellett első rangú kivitelben szakszerűen végzi, magas

r jsan clihiiierr, l clefon sz. • 25-6)
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Óriási stratégiai jelentősége 
van a Salamon-szigeteknek

Ausztrália közvetlen kapuiáért folyik most a harc 
Japán és az USA között

Tokio, november hő.
Noha a ■ Salamon szigetek Uj-Guineá- 

tól csupán 600 kilométernyi távolságra 
terülnek el, mégis a vilá" legkevésbé 
ismert vidékeihez tartozna!. ,'ddig csak 
alkalmi hajóforgalma volt s alig 300 
fehér ember — ültetvényesek, kereske­
dők vagy misszionáriusok — telepedett 
meg rajtuk. Most a japán tengeri erők 
előnyomulásával kapcsolatban kerültek 
a világ érdeklődésének központjába.

A Salamon szigeteket a spanyol Al­
varo de Mendana fedezte fel. Az új 
szigetcsoport ezután hosszú ideig vissza­
merült a feledés homályába, míg 1767- 
ben a francia Bougainville ismét fel­
fedezte őket. A 19. század végéig azon­
ban senki sem törődött velük.

Anglia figyelme 1884 végén terelődött 
* Salamon szigetekre, amikor Németor­
szág a Bismarck szigetcsoportot és Uj- 
Guineát birtokába vette. A még szabad 
Salamon szigeteken Németország és 
Anglia úgy osztozkodtak meg. hogy a 
Bismarck szigetcsoporthoz közel fekvő 
Bük a; Bougainville, Clioiseiil és Isabel 
német fennhatóság alá kerültek, a többi 
sziget pedig Angliának jutott. Amikor 
1899-ben a Samoa szigetcsoportot Né­
metország és az Egyesült Államok egy­
más között felosztották, Choiseul és 
Isabel angol birtokba mentek át. Buka 
és Bougainviclle német kézen marad­
tak. 1920-ban ez a két sziget ausztráliai 
mandátum, a többi sziget pedig brit 
krronatartomány lett.

összterületük valamivel 
nagyobb Svájcnál

A Salamon szigetek területe. 41.000 
négyzetkilométer, tehát valamivel na­
gyobb Svájcnál. Azokhoz a hatalmas 
ívben húzódó szigetcsoporthoz tartoznak, 
amelyek a Bismarck szigetcsoporttól az 
Uj-Hebridákig terjednek. A Salamon 
szigetek és Ausztrália közötti legrövi­
debb távolság 1500 kilométer. Eredeti­
leg Uj-Guineával állotttak tektonikus 
összefüggésben. A szigetcsoport hét na­
gyobb és számos apró szigetből és ko- 
rállszirtből áll. A legjelentősebb szige­
tek Bougainville 10.000. Guadalcanar és 
Malaita kiilön-külön 6500, Choiseul és 
habéi külön-k illőn 5850 és Baurq 
(vagy San Cristobal) 3100 négyzetkilo­
méternyi területtel.

A szigeteken sok a kialudt vulkán • 
ideg forrás és gyakoriak a földrengé­

sek. Bougainville szigetén még két mű­
ködésben levő vulkán található. Majd- 
xrtrrs minden sziget előtt korállszirtek 
emelkednek, melyek a szigeteknek ha­
jókkal való megközelítését roppant meg­
nehezítik. A legveszélyesebb a Cande- 
laria-szirt. Az Isabel-szírt 200 kilomé­
ter hosszú, a sziget és a korállszirt kö­
zött a tenger 800 méter mély. A Bu­
ka és Bougainville közötti szorosban 
helyenkint 3 méternél nem mélyebb a

tenger. A leghasználhatóbb kikötő Tu- 
lagi szigetének van.

Nem csupán a szigetek megközelítése 
jár nehézségekkel, a belsejükbe való 
behatolás is rendkívül körülményes. A 
partok meredeken emelkednek ki a ten­
gerből s a vulkánkupok rendkívül ma­
gasak. Guadalcanaron 2500 méter ma­
ns begyek emelkednek s a Bougainvil- 
le-en levő Balbit 3000 méternél maga­
sabbra becsülik.

A trópusi kiima áthatolhatatlan ős­
erdők kifejlődését segítette elő. ami a 
szigetek felkutatását nagyon megnehe­
zíti. A bennszülöttek töretlen vadsága 
szinten elrettentőén hatott a fehér tele­
pesekre. A világháború előtt német ké­
zen levő szigetek lakói melanéziai pá­
puák. A többi szigeteken erős a po­
linéziai keveredés. Az őslakók hatalmas
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Szőlők pótlására:
amerikai gyökeresvesszők.

Szőlők felújítására :
gyökeres fá-ojtványok.

OJt vány készítés céljaira:
amerikai és európai simavesszők

legréoibb és leomegbizhaióbb beszerzési helye:

Teleki Szőlőtelepek
Villány.

52. üzemi ev.
Képes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük.“

termetnek, gyakorlottak a fegyverforga­
tásban — noha fegyvereik kőkorszak- 
beli primitívségiiek — s rendkívül ön­
tudatosak. Kultúrájuk a Bismarck szi­
getcsoport kultúrájához hasonlít. A 
kannibalizmust még a mai napig sem 
sikerült teljesen kiirtani.

A Salamon szigetek geopolitikai je­
lentősége abban áll. hogy Ausztrália 
felől nézve a Korall-tengert északkele­

ten elzárják és Uj-Guineával együtt fon 
tos előretolt állást képeznek. Egy észak 
felől támadó hatalom szempontjából vi­
szont fontos támaszpontot képeznek a 
tengeri és légi flotta számára. ahonnét 
Ausztrália keleti partjai, a keletre fekvő 
polinéziai szigetcsoport, sőt a délre fek­
vő Uj-Zéland és az Amerika és Ausztrá­
lia közötti hajóútak ellen nyílik tárna 
dásókra lehetőség.

Bandái a UafyMol és mmttímei a sütösűvef
átpéfáéM AMetikáiau

Korlátozások és kellemetlenségek a „korlátlan lehetősédek“ hazájában
(Newyorkból kerülő úton 
érkezett színes tudósítás.)

A korlátlan lehetőségek és kiapadha­
tatlan nyersanyagforrások hazájából elég 
volt egy háborús esztendő ahhoz, hogy 
ugyanolyan hiányok mutatkozzanak, 
mint az európai kontinensen. Míg az 
amerikaiak ezelőtt sajnálkozó és lenéző 
kifejezésekkel illették a hulladékgyűjté­
si akciókat, most maguk is kénytelenek 
voltak hasonló intézedéseket tenni.

Minden háziasszonynak kézbesítettek 
egy jegyzéket, melyben azoknak a dol­
goknak végeláthatatlan sorát tüntették 
fel. amelyeket ezentúl tie ni szabad el­
dobni vagy megsemmisíteni. ..Ne dobjuk 
el a sörösüvegek dugóját, mert újra fel­
dolgozva 4 millió mentőövet szolgáltat­
nak“.

„Az amerikai nők hajtűiből 18 
miliő egy tonnás bombát lehet 
gyártani és 7700 aluminium lábas 
elegendő egy bombavető repülőgép 
gyártásához“

és hasonló mondásokkal igyekeznek 
mindenkit takarék osságra és a még egy­
szer felhasználható dolgok gyűjtésére 
késztetni. A gyűjtendő do'gok jegyzéké­
ből jellemző módon hiányzik a kon­
zervdoboz azon egyszerű okból kifo­
lyólag, hogy Amerikában már nem lehet 
konzerveket kapni. Ez okozza az ameri­
kai nőknek a legnagyobb gondol, hiszen 
hozzá voltak szokva, hogy kon/.érvekből 
éljenek. A knnzervek hiánya főképpen 
a nagyvárosok élelmezésében okoz óriá­
st zavarokat. A dolgozó nők nem is ér­
itek rá bevásárolni s egyedül főzni tie 
ezenfelül igen kevés főzelékféle és gyü­
mölcs jut el a nagyvárosokba, mert az

autógumival is takarékoskodni kell. Ki 
hitte volna, hogy az Egyesült Államok­
ban valaha kanosuk -krízisre kerülhet a 
sor? De c mellett az üzemanyaghiány 
is komoly gondokat okoz.

Reklámhadjárattal 
próbálják népszerűsíteni 

a háborúi
Noha az amerikaiakat a 3 centiméter­

rel megrövidült hálóingtől s a heti egy 
darab borotvapengétől kezdve az üres 
fogkrémtubusig minden a háborúra em­
lékezteti, beszélgetéseikben mégis szé­
gyenkezve kerülik a háború témáját. Pe­
dig az állam óriást Összegeket Ö1 a há­
borús reklámhadjáratba. Lépten-nyomon 
falragaszok ötlenek a járókelők szemé­
be, amelyek a Vörös Kereszt javára va­
ló adakozásra hadikölcsönvá-sárlásra, 
stb. szólítják fel az amerikai polgáro­
kat. Érdekes a következő felírást! fal­
ragasz: ..Világot akar látni? Lépjen be 
a haditengerészetbe.“ A jó amerikaiak 
legnagyobb része azonban szívesen le­
mond a világlátásnak erről a formájá­
ról.

Donald Nelson, aki egyébként ezelőtt 
egy óriási áruház bevásárlási főnöke 
volt. rendkívüli népszerűtlenségnek ör­
vend. Közte és a katonaság között va­
lóságos késhegyre tnénő harc folyik. 
Nincsen olyan korlátozás vagy kényel­
metlenséget okozó intézkedés, amelyet 
ne az ő számlájára írnának.

Tipikusan amerikai ízű az amerikai 
antialkoholisták jótékonysági akeója a 
katonák körében. Hogy a katonákat az 
ivasról leszoktassák és a prohibició

előnyeit megismertessék velük, játékkal 
tyákat küldtek a katonáknak, mélyek­
nek hátlapját a prohibiciót dicsőítő 
mondásokkal látták el. A kártyák nem 
is tévesztették el hatásukat. Az iváeról 
nem mondtak ugyan le a katonák, de

megtanultak kártyázni, sőt mi több, 
sokan elsőrendű hamisjátékosok 
lettek.

A feliratokkal ellátott kártyalapokat 
ugyanis könnyén meg lehet jegyezni 
hátlapjukról.

5000 kilométerre a legközelebbi front­
tól a katonai hatóságok Newyórkban is 
általános elsötétítést rendelték el. Azok 
számára, akik ezt az intézkedést fö­
löslegesnek és költségesnek találták, a 
következő magyarázattal szolgáltak. 
Newyork elsötétítése általános nemzeti 
érdek, ezzel ugyanis a hajókat védel­
mezik a német tengeralattjárók táma­
dásai ellett. Ebben a magyarázatban van 
is valami:

a tengeralattjárók ugyanis pompá­
san tudnak tájékozódni a kivilágí­
tott, város által az égre vetődő fény 
alapján.

Egyébként az elsötétítésnek komoly 
hátrányai vannak. A sötétség rendkívül 
kedvez a veszedelmes méretekben el­
szaporodó tolvajoknak és gengszterek­
nek. úgyhogy Buffalo Bill korszakinak 
felelevenedésével lehet számolni. Az 
élelmiszerszál lit mány ok megtámadása 
mind gyakrabban fordul elő

így él Amerika a háború első évében. 
Mi lesz később? Ezt senki sem tudja 
megmondani. De jó véget kevesen jó­
solnak a plutokrácia világának.

Fekete .fézsei ci|»őir#Jete
Szent László’tér, Sas-oalota.

ílsőrangu női-, férfi- és gyermekcipők nagy választékban! Hócipők, hócsizmák, halina csizmák!
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Hogyan született meg Szombathely országoshirü 
büszkesége: a Schola Cantornm Sabariensis ?

Dr. Werner Álmos művészi lelkesedése és nagy tudása hozta össze
és fejlesztti a hires kórust

1926

Hétfőn délután 6 órakor kezdődik a 
székesegyházban az a hangverseny, 
amelynek keretében bemutatkozik 
Nagyváradon is a hírneves szombat- 
helyi fiú- és férfi kórus, a Schola 
Cantor, um Sabariensis. Olyan zenei 
esemény lesz ez városunkban, amely­
re sokáig fognak emlékezni s amely 
nyomán üdvös elhatározások fognak 
érlelődni illetékes körökben. A szom­
bathelyi Schola úttörő munkát végez 
az országban s egyik fö hivatásának 
tekinti, hogy megkedvelhesse minde­
nütt az igazi polifónikus egyházi éne­
ket. A legnemesebb egyházi hagyo­
mány tiszta forrásaiból merit ez az új­
jáéledt kórusénak. Elsősorban püspöi- 
székhelyeken van nagy szükség re- 
hiszen innen kell kiindulnia az egy­
házmegye területére a zsákutcába ke­
rült egyházi ének megújulásának.

A szombathelyi kórus most ünnepli 
tízéves fennállását. Ebből az alkalom­
ból elevenítjük fel dr Puntol Márton 
írása nyomán néhány kedves, hangu­
latos vonással születésének körülmé­
nyeit:

Európai nagy hang- 
versenykörutján Bu­

dapestre is ellátogatott a maestro Ca­
simir i vezetése alatt álló Society Poli- 
fonica Rontana. Óriási szenzáció. Ősi 
romai szokás szerint kisfiúkból és fér­
fiakból szervezett festőién szép litur­
gikus ruhákba öltözött énekkar. Egy 
darab a középkorból, amikor az ének 
még szerves része volt az istentiszte­
letnek és az énekesek még asszisztá- 
lóknak számítottak, valamiképpen az 
egyházi rendhez tartozóknak és éppen 
ezért csak férfiak és fiuk lehettek az 
énekkar tagjai. Mi pesti kispapok ott 
szorongtunk a zsúfolásig megtelt Ba­
zilikában. Lelkünket elragadja a cso­
dás élmény: Íme, a múlt nagy értéke 
tovább él a római hagyományban. A 
XVI. század nagy mestereinek alko- 
fásai, Palestrina, Victoria, Orlandus 
Lassus remek egyházi zenéje aj vilá­
got nyit meg előttünk, az igazi egy­
házi muzsika csodás világát.

Werner Lojzi ott áll mehettem. Va­
lamikor kisgyerek korában Pozsony­
ban a Páter Felicián gyermekkorában 
énekelt. Szemét le nem veszi a maest­
roról Elhangzott az utolsó akkord. 
Lojzi csak nem mozdul. Egyedül va­
gyunk már. Akkor megszólítom: nem 
megyünk haza? Megrezzen, lelke most 
tért vissza valahonnan a magasból...

Rómából hoz levelet 
a posta. Lojzi irta. 

Pappá szenteltetvén öt évig Casimiri 
tanítványaként folytat egyházzenei
tanulmányokat. Szorgalmáról csodá­
kat. mesélnek a Collegium Hungari- 
cum lakói. Egy vasárnap három temp­
lomban is énekel. Mindenütt ott van,

ahol valamit tanulni lehet. Bejáratos 
a nagy templomokkal kapcsolatban 
létesült énekiskolákba, a scholákba, 
azokba az énekiskolákba, amelyek 
irányt, eszményt jelentenek, az egy­
ház sajátds többszólamú énekstílusát, 
a klasszikus polifóniát.

<1 'ÜK Verőfényes május dél- 
E, után. A szombathelyi

székesegyház előtt sétálgatok. Kaca­
gó, vidám gyermekcsoport siet el 
mellettem. Megüti a fülemet egy szó 
schola. Kis elemisták ajkan latin szó. 
érdekes.. Észrevétlenül utánuk me­
gyek. -.Igen, Lojzi bácsi engem is föl- 

dicsekszik az egyik. „Akkor 
ücvanan vagyunk" — szól a 
)e mi latinul énekelünk" — 

. Andik a harmadik. „Majd 
megtanulom" — vág vissza az első 
És már be is fordulnak a kapun. Ár­
nyas udvaron 70—80 gyerek hancu- 
rozik. Zsivaj-lárma. Gondtalan gye­
rekjáték. Aztán elül a lárma-zaj. So­
rakoznak, És a nyitóit ablakon át hal­
lom : do, re, mi... Énekelnek. Először 
csak skálákat, különféle ének techni­
kai gyakorlatokat... Közben feltűnik 
az utcán Szendy plébános urnák ma­
gas alakja. Bemegy az udvarba. Jen a 
főorvos ur a kórházból, egv ur rend­
őrtiszti egyenruhában, a tanügyi főta­
nácsos ur Öméltósága és mások Vagy 
negyven férfi gyűlt össze, ök ’s fel­
mennek az emeletre. Egy Palestrina

motetta csodás hangjai szülődnek ki 
az utcára Behunyt szemmel hallga­
tón. És mikor egy végtelen finom 
pianóban elhal az ének, csodálkozva 
nézek körül. Mi az? Hol vagyok? A 
Bazilikában hallgatom mint kispap 
Casimiri-ékat? Nem. . én Szombathe­
lyen vagyok... Többen hallgattak az 
utcán az éneket. Egy egyszerű néni 
kedvesen bizalmaskodva szó! hozzam, 
az idegenhez: „Ugy-e, szépen énekel 
ez a mi scholánk! Az én Jancsim is 
benne van

Igen, Mikes es Grósz püspök urak 
megértő támogatásával, Werner Ala­
jos dr lelkes buzgóságabol, a szom­
bathelyi iskolák tanulóiból és a szé­
pért áldozatos munkára kész szombat­
helyi férfiakból megszületett magyar 
földön is a klasszikus többszólamú 
egyházi ének ápolására egy énekkar, 
egy hagyományos értelemben vett 
énekiskola a Schola Cantorum Saba­
riensis

A Schola bemutatko­
zik a kényes Ízlésű 

fővárosi közönségnek- A hangver­
senyszezon nagy eseménye volt a Ba­
zilikában és a Zenekadaémián adott 
két hangversenyük. Énekkarról igv 
még nem írtak a pesti lapok, „Erre az 
énekkarra világhír vár..." — „Beírták 
nevüket, a magyar zeneélet kultúrtör­
ténetébe..." — „Megelőzték a fővá-
— — ~ 4. Ar» Á«rt1.-1r-..ri-i L' iHnrJ "\/T
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századbeli nagy mestereinek alkota. 
sait még nem hallottuk ilyen tökéle 
tesen szép, a mesterek elgondolásá­
nak megjelelő és az egyházi zene szel­
leméhez méltó előadásban...."

Eucharisztikus Világ- 
kongresszus. A kül­

földi vendégekkel zsúfolt Bazilika 
tapsvihartól hangos. Egészen szokat, 
lan nálunk: taps a templomban. a 
templomi hangverseny alatt. Olasz 
püspökök, francia újságírók, pózeni 
énekkarukra büszke lengyelek, vilá- 
got járt angolok lelkendezése határ 
tálán. Áradozásuk mottója: „Nem hit­
tük volna, hogy Magyarországon 
ilyesmi is van!" — Valaki latinul 
súgta a fülembe (nem tudom, milyen 
nemzetiségbeli). Már áréit is érde­
mes volt eljönni a kongresszusra, 
hogy ezt meghallgassa az ember.
j a Bár nehéz idők jár-

vak. a szombathebn 
kórus mégis elindult a felszabadítói' 
területekre — ezt már mi tesszük 
hozzá —- hogy példát, irányt mutas­
son a természetszerűleg meginduló 
fejlődésnek. Elindult és bemutatta ki­
váló képességeit Nagyváradon, ehol » 
Székesegyházban áhítattal hallgattál-: 
végig énekszámait. S aztán tovább 
ment Kolozsvárra, hogy cj.t is 'zengje 
az Ur dicséretét. S az ut nem volt 
hiába. Az érdeklődést felkeltettek, a 
jó magot elvetették s most már rövi­
desen várható, hogy ezeken a helye 
ken is meginduljon az igazi egyház 
zenei élet. Tervek, gondolatok mái 
vannak, jóakarat és áldozatkészség i? 
bőven..,

Igen, igy szeretnénk befejezni a 
képet, ezzel a néhány ecsetvonással. 
Hisszük, hogy nem álomkép s nem le­
hetetlenség, hanem a közeljövő való­
sága.

t

Csendes nap az Atlanti Óceánon
Egy német (toditodósiló nnoló oból ——

1932

A 27'42" szélességi és 
65'12" hosszúsági pontról.

Anglia felé most már minden üt jár­
hatatlan lett a tengeren, kivéve az 
éssakamerikai vonalat. Ezen az egy ütő­
érén kap az angol nép életet és vért, itt 
haladnak a legnagyobb hajókaravánok 
is. Akármennyi áldozatba kerül, ezt az 
utat. szabadon kell tartani, mert ha be­
zárul, Angiin éhenhal. A német tenger- 
nlattjáró-had persze nem nézi tétlenül 
az itt folyó forgalmat. Német torpedók 
rágnak hatalmas réseket Anglia ütő­
erén, hogy minél kevesebb vér tartsa 
fene a britek háborús képességét.

szú■ búvárhajó — kiáltás, ordítás -— fel­
törő robbanás — széttépett hajóoldal 
— mentőcsónak — a víz bugyborékol — 
végül minden csendes. Hetek múlva egy 
árva fatőrzs meséli, utolsó szemtanúként 
az éjszaka történetet. Aztán egy geren­
da tűnik fel, egy sirály ül himbálódzó 
végén. Egész fakereskedést, lehetne nyit­
ni a tengeren, üsző fából1 Hiába néz­
zük .sehol se bukkan fel ellenséges hajó. 
Össze göngvólt kőktiszszőnyeg úszik el 
mellettünk. f^rrs benzineshordóba híz- 
r fehér zászló integet messziről, se- 
élvért kiáltó matrózok jele. Hova Hin­

tek? Elnyelte őket a kegyetlen tenger, 
vagy megmenekültek? Isten, tudja...

Napok óta portyázunh mi is errefelé, 
de még egy hajókaravánt se sikerült 
eddig észrevenni. Figyelőink faradba, 
táti an ul nézik a láthatárt. ..Balra elöl 
egy darab fa!“ Ez is valami; hatalmas 
fatörzs úszkál a. vizen. Kanadai fa. Sze­
münk előtt felvillan az egész dráma. 
Büszke teherhajó visz fát Anglia felé. 
Aztán jön a sötét éjszaka — egy hosz-
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HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, ÍV. EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb. 
Polgári szálló — Polgári arak '

•nnrao

Nézzétek, hát ez az óriási fehér lab­
da micsoda? Egy ejtőernyői dagasztott 
fel a szél, kötele belelog a vízbe, mint 
egy kiterjesztett szárnyú madár suhan, 
el a. messzeségbe. Majdnem alatta usz- 
hál egy láda.

..Mindkét gép Állj1'

brit hadiúton. Minden jel szerint, már 
letarolták előttünk a mezőt búvárhajó 
társaink. Nem baj, egyszer majd mi. is 
sorra kerülünk! így telt el egy csendes 
nap az Atlanti óceánon... (TFKl

ss-«■<*OO-'1MH»>♦<*<S>

Verseny I árnyal ás! 
Hirdetmény.

A párán esnek megnézeti ■ Egy inc1 tróz
men töövet vesz- fel es beugrik a r ízbe.
egy-kettőre kisegítjük■ Mi van a 1' á dá­
kan'? Kanadai disznózsír.' A súlya kéi e
van égetve: 38 font. Nem i ossz ajándék
a konyhának. Olvan zsíros lakon a le*?
ebből pajtás, hogy no . . .1

T)e a nap mégse végződik izgatom nőt-
hül. 4 láthatás szélén árhó r’ r «f/rcf» link-
kan fel. Már azt hisszük. hogv » óprr
löhr'tünk valamit. l.ebukh ifi n i'iz aló.
Aztán látjuk ám. Iwgy pont op\ rom botó
siet amott egyedül, lesve a nőmet bu-
várhatókat. Újra felmerülünk és nn-
gvot Itanynrodva fnly’at íuk utunkat

A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter az 1942. évi november hó 30. nap­
ján deleiéit 10 órakor a polgármesteri 
hivatalban nyilvános zárt ajánlatai 
vei senytárgyaláson az 1947. évi szép 
tember 30-ig haszonbérbe adja az ál- 
lamkincstar tulajdonában álló és Bi- 
harszentandrás község határában leve 
99 kát. hold 1485 négyszögöl terüle­
tű mezőgazdasági birtokot.

A haszonbérleti szerződés feltété 
leit tartalmazó „általános feltételek" n 
városházán a gazdasági ügyosztályon 
TI. emelet, 20. számú ajtó megtekint • 
hetők, átolvashatok és az ajánlati ür 
lapok —• a haszonbérbevételi ajánlat
tevésben való felhasználás céljából 
ugyanitt beszerezhetők,

Haszonbérbevételi ajánlatot csakis 
a (ént említett „ajánlaton" lehet tenni 
es azt 2 pengős okmánybélyeggel kell 
í llátni.

(A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter 114 090 1942. V[—3. ü. o 
számú rendeleté alapján).
iCT»e. naomsasBÄHMEB

Kdvéhazahbau és vendéglőkben kér 
s MAGYAB LAPOK".ot
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Egymás kölcsönös és áldozatos 
megértése a keresztény házasság 

boldogságának biztosítéka
& férfi és a nő hivatásáról szólt a Katolikus Akció szabad-

egyetemének két előadása
Nagyvárad Sajat tud A Katolikus Ak- 

fjo előadásainak egyre fokozódó sikere 
arra mutat, hogy a házasság kérdésének, 
komoly, részletes és a legmagasabb szel­
lemi és lelki igényeket is kielégítő tár­
gyalása valóban lelki szükséglet volt. A 
házasság nagyfontosságu kérdésével ösz- 
ezefüggő sok probléma va'óban teljes 
megvilágítást nyer a logikus alapra épí­
tett előadássorozat folyamán.

Erre mutatott rá Hasznos Imre ke­
reskedelmi leányiskolái igazgató, amikor 
pénteken este 6 órakor a negyedik 
előadói estet megnyitotta s a megje­
lenteket, a közreműködőket üdvözölte. 
Egészen természetes — mondotta — 
hogy a sorozatban a férfi és a nő szere­
péről külön előadások adnak feleletet 
a sok feltett kérdésre. Az, első felelet az 
lesz, amelyet nemes Czike Gáborné Lo- 
rich Ilona, a neves magyar írónő, maga 
is kitűnő családanya fog adni előadásá­
val, amelynek címe: A nő és a házas­
ság.

Czifeéné Lovich Ilona
előadásé-

Czikéné Lovich Ilona lépett ezután 
jT előadói emelvényre. Miután rövid 
meghatározását adta az eszményi házas­
ságnak, feltette a kérdést: miért nem 
sikerül ma oly nagyon sok házasság. 
S a kérdésre így felelt: elsősorban gyö­
keresen hibás a felofgásnnk a házasság 
szerepét illetőleg az ember életében. 
Gyermekkori meséink is csak így emlí­
tik: egymáséi lettek s azután vígan él­
tek. míg meg nem haltak A házassá­
got rózsás állapotnak fogják fel s ha 
van henne probléma és szenvedés, azt 
természet elleneznék tartják s boldogta­
lanok miatta. Pedig a házasság nem 
végső problémamegoldás a' két fél egyi­
kére nézve sem. A házasság igenis 
megoldandó súlyos feladat mindkét fél 
számára.

Mi okozza azntan azt, hogy olyan sok 
a rosszul sikerült házasság? Egy másik 
lény: a házasságot két ember hordozza. 
Két ember pedig sohasem tökéletesen 
és áldozat nélkül egy, még a boldog há­
zasságban sem. Két ember: kétféle örök­
lés kétféle gyerekkor, kétféle miliő és 
adottságok. Azért olyan nagy lenne a 
jelentősége annak, hogy hitvesválasztás­
nál a különbségek lehetőleg jelentékte­
len körülményekre korlátozódjanak. Az 
(Wyenlőtlen féllel kötött házasság nem­
csak ellentétek gyökere, hanem kisebb­
ségi érzet forrása egy életen át a gyen­
gébb félre. Ezért olyan súlyosan latba- 
cső kérdés a stílus, a lelkiség, a világ­
nézet egysége. A reverzális kérdése is 
inkába a lelkek ügye és nem hatalmi 
kérdés, mint ahogy azt tudatlanul, 
vagy rosszindulattal emlegetni szokták. 
* minden különbségen túl ott van a 
férfi-nő ellentét, amellyel szintén szá­
molnunk kell.

^ harmadik ok. amely miatt sok há­
zasság boldogtalan, az. hogy a felek ki­
felejtik az élő Istent számításukból. 
Ezek után tette fel azután a kérdést: 
m' kát az eszményi házasság és ebben 
a házasságban milyen az eszményi fele- 
seg? Nagyon fontos ez a kérdés h'szen

a házasság sorsa mindkét félen áll és 
mégis, a küzdőtér, ahol eldől boldog­
sága, vagy boldogtalansága: a családi 
fészek, az otthon. Ennek az otthonnak 
a szelleme és forrása a nő. Eszményi 
házasság valóban csak ott van jelen, 
ahol őrt áll az eszményi feleség. Az esz­
ményi feleség pedig nem az, aki a világ 
igéje szerint ravaszsággal mindig a ma­
ga akaratát keresi. Eszményi feleség az, 
aki maradéktalanul odaadja önmagát 
családja földi és másvilági boldogsá­
gáért. Ennek az odaadásnak három lé­
nyeges jegye van: a szolgáló szeretet, a 
hűség és a kegyelmi élet.

A szolgáló szeretet nem szolgaság, ha­
nem Krisztus akarat szerinti engedel­
messég. Nehéz ez, de éppen azért fog 
menni, mert Krisztusért, az ő kereszt­
je értelmében kell vállalni Megkapó 
szavakkal vázolta itt az előadó az enge-

Az eszményi feleség másik vonása a 
hűség. Hűség nem csak nyersebb érte­
lemben : holtomiglan, holtáiglan. csak ő 
és senki más. Hűség mélyebb értelem­
ben is. Modorban, külső megnyilvánu­
lásban kerülése mindannak, ami sérti 
az egy szent kötelék királyi méltóságát. 
Hűség belsőleg és külsőleg. Felelős a 
házastárs a másikért. Vállalni kell úgy. 
ahogy van. Viselni kell betegségeinek, 
bűneinek keresztjét is. Tudni kell vár­
ni reá, ha kell, a sírig. Ez a hűség nem 
a másik hamis elképzelésén épül fel.- 
hanem számol az eredeti bűnnel és vál­
lalja társának keresztjeit is. Az ilyen 
élettárs nem érzeleg és nem magára 
gondol, ha sötét póntot takar fel a má­
sik. hanem kemény lelkiismeretvizsgála- 
tot tart és hozzálát imával: áldozattal 
a javításhoz. Ez a magatartás azonban 
csak szentségi, csak felbonthatatlan há­
zasságban valósulhat meg. Ez az egyet­
len keret, amelv minden rensés dacára 
b’ztosítia a férfi hűséerét. a nő méltósá­
gát és a gyermek otthonát. Ezt rendí­
tette meg alapiában a po'gári házasság 
és a válás lehetősége. Kitermelődött 
nvg az úgynevezett jobb körökben is az 
a felfogás, amelynek típusa az édesanya, 
aki barátnője aggódó t érdesére: milyen 
ember a vőlegény? rábízhatod nyugod­
tan kislányodat? — azt felelte: első

férjnek jó Tesz! A szolgáló ezcrctetet és 
a hűséget a kegyelmi élet teszi lehető­
vé. Mit jelent a kegyelmi élet? Azt. 
hogy Krisztus legyen a házasságban. 
Krisztushoz vinni a házastársat, ha még 
nem lenne nála: ez az eszményi feleség 
igazi célja. A szolgáló szeretet és hűség 
nem ismer határt, csak egyben szilárd 
és ha kell, kérlelhetetlen: Isten tör­
vényeinek megtartásában. S itt megható 
szavakkal és döbbenetes realitással fes­
tette meg a■ gyermekáldás elleni küzde­
lem lényegét: az Istennel szembe való 
fordulást.

Az eszményi házasság s benne az esz- 
ménvi hózastárs egy egész élet kemény 
feladata. Ezt azonban érős lélekkel. Is­
tenbe vetett bizalommal vállalni kell. 
Csak akkor lehetünk nyugodtak jö­
vőnk felől, ha sokan lesznek ilyenek ha 
sok magyar leány indul el az élet út­
iéra ilyen elszánással: eszményi feleség 
akarok lenni.

A közönség hosszasan ünnepelte elő­
adása után a kiváló írónőt, aki gyönyö­
rű előadását igazán a hallgatóság szi­
véhez tudta vinni.

Az előadás után Antal Ilona, a Városi 
Zeneiskola fiatal zongoratanárnője ját­
szott el három szén Chopin-szerze- 
ménvt.

Pr. Esfctercrór Leit©& előadás©
Dr Esztergái Lajos előadást elején 

felvonultak azok a szempontok ame­
lyek segítségével a házasság kérdését 
problémáit manapság meg akarják vi­
lágítani. A szempontok sokasága és 
az általános érdeklődés, a mell vei a 
tudományos kutatás a házasság in­
tézménye iránt viseltetik mind a 
nagy jelentőségét bizonyítják és arra 
utalnak- hogy nagy gondosságot igé­
nyel a vele való foglalkozás Gyakor­
lati téren azonban hiányzik ez a gon­
dosság. Itt világosodik meg az hogy 
nevelési rendszerünkben a házasság­
ra való előkészítés nem szerepel az 
őt megillető helyen. Meséink regé­

nyeink úgy végződnek, hogy az ifjak 
küzdelmek után egymáséi lettek, az­
után pedig „ma is élnek, ha meg nem 
haltak” Pi'dig az igazi kemény küzde­
lem csak azután kezdődik el Ebben a 
küzdelemben a férfi és a nő egyaránt 
résztvesz.

A házasságot a nemek között érvé­
nyesülő vonzóerő hozza tétre. Ennek 
a vonzóerőnek a lényege a szeretet..

A házastársaknak a házasságban az 
eszményt kell szolgálniok. Ezt az esz­
ményt a Mindenható maga jelölte ki 
abban a tényben, hogy férfit és' hőt 
teremtett és a két nemet a fajfenntar. 
tás szolgálatába állította. A szerelem

Bár gazdag lehetnék

delmeeség gyakorlati körülményeit,
— Elhalkuljak, kifelé ne vágyjam 

amikor nagyon fáradt, vidám legyek 
fejfájósan is, mikor tudom, hogy vigaszt 
és meleget áhit, hogy becsüljem és is­
merni tanuljam, amivel ő foglalkozik 
és szeressem, kihez őt köti a vérség. 
Bizony nehezen fog menni, de Krisztus­
sal menni fog.

Az ilyen házasság nem lesz .héja- 
nász“ Ady szavaival élve, nem lesz harc­
tér, ahol naponta elvérzik az egyik fél 
s győzelmében halálosan boldog a má­
sik. A szolgáló szerétéihez tartozik a 
sok apró figyelmesség, amely összesítve 
nagyon sokat jelent a boldog együttélés­
ben. Ilyen a rend ápolása, a pontosság, 
a tisztaság, az ízléses külső, a fegyelme­
zettség. A szolgáló szeretet gyakorlati 
megvalósítása a napi munkában jelent­
kező elmélyedés és szakértelem

— gazdag lehetnél
— mondja vágya­
kozva eok ember. 
Fiz a vágya már a 
közeljövőben telje­
sülhet, ha egy há­
rom vagy másfél- 
pengős államsors-

i egyet vásárol. — 
A huzá« már

december 4-én lesz
Főnyeremény:

40.00. - AR.P.
További nyeremé­
nyek: P 20.000.—,
P 10.000.—, kétszer 
P 5.000.—, négyezer 
P 2.500.—, hatszor 
P 2000.—, harminc- 
háromszor P Í000.— 

stb., stb,, stb.

Ä hitvesi hűség és a I ff yen?! éle

vonzóereje az emberiség ügyét, ab 
truisztikus szolgálatát jelenti. Egyma 
gában sem a férfi, sem a nő rendelte 
lésének eleget nem tehet, tehát csak < 
kettőnek az érzelmek által összehozol 
és az isteni akarat által megszentel' 
életformája biztosítja a célt.

A házasság a párkiválasztással ve 
szí kezdetét. A kezdeményező lépés' 
a férfi teszi. Találkozik a nővel, érzé 
kei, ösztönei azt súgják, hogy ő az 
akivel életét megoszthatja. Ezt a von­
zalmat, a szerelmet tagadni céltalan

A házasulandó feleknek ismerniük 
kell egymást, azonban a testi hibák 
nem olyan fontosak, mint a lelkiek, 
mert a lelki készségek és adottságok 
tehetik tartóssá a házasságot.

A házasság megkötése után a házas 
együttélés azzal a kérdéssel kezdődik 
hogy vájjon a férj hogyan kezeli és 
értékeli a feleség női mivoltát. A tör­
ténelem folyamán végletek alakultak 
ki ebben a kérdésben. Az ókorban a 
nő rabszolga. A középkorban túlságo­
san nagy a nő lovagi tisztelete. A? 
újkorban az egyenjogúság a jelszó, 
azonban a modern férfi csatc szekszuá- 
lis tárgyként kezeli élettársát, viszont 
a nő ennek megfelelően természet? 
előnyeinek ragyoglatásával igyekszik 
befolyást gyakorolni a férfire.

A házas együttélés rendjét a Te­
remtő állapította meg. Helytelen, ha 
ezt a rendet felforgatják- vagy a visz- 
szás társadalmi, gazdasági viszonyok 
miatt felforgatni kénytelenek

A házasság modern válságában a 
szeretet lehet az egyedül orvosság. Ez 
az a biztos talaj, amelyen egy egész 
élet szövetsége felépülhet. Ami az 
anyagi feltételeket illeti, az állam 
szociálpolitikája egyre szélesebb kör­
ben gondoskodik erről (házassági köl­
csön, kedvezmények, önállósítás! alap 
stb.) A házasság előkészítésében, a 
házasulandók oktatásában az, Egv. 
házra nagy feladat hárul, ami a je­
gyesoktatás intézményében történik 
meg. Ezenkívül a gyóntatószék az a 
hely, ahol a házasélet tévelygői meg­
találhatják a helyes utat

A nagysikerű előadó est a pápa 
IPninusszal ért véget.

Tiszta gyapjú mníu. kabátanyaqok. bélesáruk. 
diszmagyar-ruhaszövet 

legelőnyösebb beszerzési forrása
Hoffmann András Í1

szövetkereskedö
Rákóczi ut 2 Telefon 13-19
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Ház“ derűs íafoó ánafc
Nagyvár ad, november hó. 

Gyakori vendég a szerkesztőségben 
űvbczo Mihály, a Kórház-utcai zöld 
ház szelíd és vidám lakóin, de eddig 
valahogy elkerültük egymást, éppen 
riport-útjaimat róttam mindig, mikor 
nálunk látogatott. Azért csak néztem 
tegnap, ki az a kék kabátos, eleven 
mozgású, rövidre nyírott hajú s kissé 
alacsony homloku, villogó szemű em­
ber, akit akkora örömrivalgással fo­
gadnak kollégáim. Pólyák István, 
aki egy ideig a különös intézmény lel­
késze volt, nagy parolázással üdvö­
zölte es majdnem keblem ölelte lel­
kesedésében, Horváth Imre egy­
szerre kilépett csendes elmélyedésé­
ből és kedves kollégájának nevezte. 
Papp Gyurka pedig viharos előzé­
kenységgel karolt beié es vonszolta 
hozzám, hogy bemutassa■

— Duhcza Mihály, Isten földi kivá­
lasztottja és a magyarok mitévője.

Dubcza Mihály iránt nagy 
vendégszeietet nyilvánul meg a zöld 
házban, ó mát valószínűleg élete 
fogytáig ott fog tanyázni, időnként 
azonban tehet sétákat a városban, ha 
a szerkesztőségi látogatásokat nem is 
teszik éppen kötelezővé számára — 
Mondja is:

— Azt ne tessék megírni, hogy itt 
jártam, mert megdorgál az igazga­
tó ur.

Dubczánah höszönhetmk 
a szép őszt l

Mégis biztosra veszem• ' hogy dr 
Szedlák Ödön főorvos nem veszi 
olyan szigorúan ezt a kis kiruccaná­
sát. üdítő volt számunkra; épültünk 
belőle, mert bármilyen logikai kisik­
lások vannak is okoskodásában, néha 
olyan felvillanásokat mutat, amelyek 
bámulatba ejtenek. Aztán: az ember­
nek csakugyan nincs minden nap al­
kalma, hogy az ,.Isten helyettesével" 
beszéljen — aminek ö tartja magát 
Dubcza Mihály halálos komolyan fog­
ja fel ezt a hivatását. Különösen az idő­
járás kormányzásában érvényesíti 
rendkívüli hotalinát. Hogy ilyen szép 
nyarunk és kellemes őszünk volt, az 
egyedül neki köszönhető. Mert ő min­
den nap megáll a küszöbön, aminek 
— mondja ő — elhatározó jelen őségé 
van az ember életében is, hiszen egy 
Mtzba belépve, a küszöbön határozzuk 
el, hogy jók leszünk-e vagy sem. .

állva, rendelkezik reggelenként, hogv 
aznap verötényes idő /egven-e vagv 
pedig jótékony eső hulljon az égből.

— Még talán ennál is rontosabb, — 
magyarázza kedvesen, mosolygósán a 
,,nagyhatalmú' férfiú, — hogy elintéz­
tem a muszka bombázók dolgát. írtam 
a magyar rádiónak, üzenjék meg az én

nevemben Sztálinnak, hogy ezentúl 
hagyják békében Magyarországot s 
ennek az utasításnak meg is lesz a 
foganatja. Tessék megmondani a pol­
gármester urnák, hogy mától kezdve 
fölösleges az elsötétítés, mert Dubcza 
Mihály, a magyarok jót tevő je elren­
dezte az ügyet Világosságot teremtet­
tem Nagyváradon és az egész ország- 
Pan — adta ki számunkra az utasí­
tást.

Hál ezert valóban hálásak lehetünk 
neki. De Dubcza Mihályt egészen ko­
moly nemzetpolitikai és szociális kér­
dések is foglalkoztatják.

— Meg kell változtatni -- javasolja 
a magyar zászlót. A pirosat rózsa­

színre kell átcserélni, mert a piros 
véti jelent, a rózsaszín pedig a szere­
tet jelképe. Ha rózsaszin-fehér-zöld 
lesz a magyarok nemzeti színe, akkor 
nem fog vér hullani a hazáért, hanem 
özönével terem a virág az országban

s boldogság es béke log uralkodni itt.
És tóisadalmi vonalon iqv nvilrdko 

zik:
— Intézkedtem, hogy a nagyinak 

cipőt, zsírt, tát, burgonyát és két lánc 
tőidet adjanak a szegényeknek, hogy 
ne legyen annyi nyomorúság. Hiszen 
telik nekik Almomban megmondta 
nekem a jó Isten, hogy ■"> így akarja 
ezt, mert csak ezen az utón javulhat­
nak meg az emberek.

Gyönyörű látomásai vannak Dubcza 
Mihálynak. Néha a mennyországban 
jár, látja ott a szentek nagy seregét 
amint térdepelnek és imádkoznak. Az 
Olaszt-templomban egyszer megeleve­
nedett elölte a Mánn-szobor és 
szárnyra kelve elszállt a helyéről — 
mondotta. Szerinte a templomot is 
meg kellene kissé reformálni: zöld 
szinü lámpákat kellene égetni, mert 
ez a természet, a béke, a reménység 
színe..

Irigylésre méltóan boldog és meg­
elégedett ember Dubcza Mihály. Nem 
panaszkodik sem a lakás, sem az el­
látás ellen. Csak egy kívánsága van: 
néha ei szeretne járni a moziba, mert 
olykor mégis elszomorodik az. emberek 
rosszaságán s a mozi biztosan felvidí­
taná.

Meg is ígértük neki. hogy közben­
járunk ebben az irányban ..

(\. b.)
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imdenkihez szólunk!
Délvidéki flortalpu

harisnyák
Téli kesztyű, 
léríi gyapjú 
harisnya

laeger alsóing 
és alsónadrág.

Meleg női nadrág, 
fehérneműek

méq jó minőségben
olcsón

Horváth Károly
cégnél, Híatky E utca fi

Rádiók, kerékpár réEZlet,e. 
varrógép Pálfíy J. KÜHNE le­

rakat
Mussolini t r IP. 

Telefon 16-24

Szász Lafos közellátásiigyi miniszter 
magyarázó tájékoztatást adott ki 

a kenyérgabonahiány áthidalásáról
Átmenetileg súlyos intézkedéseket léptetnek életbe

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Szász Lajos közellátásiigyi miniszter 
péntek délelőtt sajtóértekezletet, tar­
tott. amelyen tájékoztatta a magyar 
sajtó képviselőit mindazokról az in- 
téskedéíekrői. amelyek a kenyérga­
bonahiány. áthidalását célozzak. A mi­
niszter beszédében hangoztatta, hogy 
a közellátási új alapokra helyezik, 
hogy a szervezett közellátási biztosí­
tani lehessen. Ennek szükségességét 
főkép az indokolja, hogy a szükségle­
tek meghatározott mértékben jelent­
keznek és ugyanilyen meghatározott 
mértékben kell biztosítani.

Átmenetileg azonban sül vas intéz­
kedésre van szükség.

Az új rendszert csak a jövő gazdasági 
évben tudjuk érvénybe léptet ni. addig 
csak annyit adhatok a közellátás eél- 
jaira. amennvi rendelkezésre, áll

egy kormányrendelet és három mi­
niszteri rendelet jelent meg. Ezek kö­
zül a kormányrendelet a kenyérga­
bona és árpa beszolgáltatás újbóli 
szabályozását, a miniszteri rendeletek 
közül az egyik ennek a rendeletnek 
végrehajtási utasítását, a második az 
ellátatlanok kenyér- és liszt jegy re jo-

gosultak adagjának csökkentését, a 
harmadik a búza és rozs kiőrlésének 
arányosságát szabályozza.

Úgy érzem a magyar sajtóhoz kell 
fordulnom és ennek útján kell meg 
indokolnom az intézkedéseket. Tu­
dom, hogyha az országot őszintén 
tájékoztatom, megnyugvással fogadja 
az intézkedéseket. A rendelkezésünk­

re álló kenyérgabonakészlet ugyanit 
messze nem elégíti ki a szükségletet 
Kenyérgabona sziikeégleiink 32 és fél­
millió mázsa. A csépié« eredménye 
csupán 26 millió mázsát mutat. A 
hiány kenyérgabonában öt és félmii 
lió mázsa. Az elmúlt évben jobb ter. 
méseredménv mellett is nehézségek 
mutatkoztak. Az idei termésnél a ne 
kézségek fokozott mértékben jelent 
keznek. Már most intézkedni k*dl to­
llát a nehézségek áthidalása iránt 
Amikor ezeket a nemzet tudomásár» 
hozom, úgy érzem, végetvetek a sut 
togó propagandának, amely azt akar 
ja állítani, hogy közellátásunk nehéz­
ségeit a Német- és Olaszországba irá­
nyuló szállítások okozzák. A helyz«’ 
tét őszintén feltártam német, és olasz 
szövetségeseink előtt is. Titkolni va­
lónk nincs.

26 millió mázsás terméseredmény 
mellett szövetségeseinknek sajnos 
nem szállíthatunk. Kijelentem- hagy 
ebből a mennyiségből egyetlen sze­
met sem vittünk ki.

Őszintén megmondom, boldog lennék, 
ha olyan termésfelesleg mutatkozott 
volna, hogy szövetségeseink számára 
kenyérgabonát szállíthattunk volna 
és ezúttal is elősegítettük volna en­
nek a szörnyű háborúnak diadalmas 
befejezését. Ezek az intézkedések át­
meneti jellegűek és csupán arra szol­
gálnak hogv áthidalják a nehézsége­
ké

I Erdélyi Józsei
Telefon: 12-81 Zománcedény,

Nagyvárad.
Hlatky Endre-utca 10

aluminium edény, 
húsőrlők, zsemlye-

n„nlí,l ri«nlr| és mákdarálok, mérlegei,, zománcozott, tűzhely, al-
ÖZUilU aluli! pák ka evőeszközöd iátlandó raktára!____ '

November 30-tól 16 deka 
kenyér napi fejadagja

Kormányrendelet a kenyérgabona és az ároa beszolgáltatá­
sának újabb szabályozásom’

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny szom­
bati száma közli a kormány rendeletét a kenyérgabona és árpa 
beszolgáltatásának újabb szabályozásáról, továbbá közellátási 
miniszternek a rendelet végrehajtásáról kiadott utasításait, A 
rendelet értelmében a kenyérgabona fejadagot csökkentik és pc 
dig a jelenlegi évi 240 kilós fejadagnál 20 kilóval, a 180 kilósnál. 
15 kilóval, a 120 kilósnál az 1942-hen születettek esetében 60 ki 
lóval, a többieknél 10 kilóval. Az így támadt felesleget a Hom­
bárnak kell beszolgáltatni.

A közellátásiigyi miniszter egyidejűleg az ellátatlanok kenyér 
fejadagját november 30-tól kezdve a napi 20 dekáról 18 dekára 
szállította le.

A rendelet további részében a beszolgáltatás! kötelezettségre, 
illetve a Hombár-bizományos, valamint malmok által a jövőben 
kiszolgáltatásra kerülő gabona kiszolgáltatásának módjáról kö 
zöl rendelkezéseket.

Márkás órák, ékszerek, disztarnpk
nagy választékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás 
Óra, ékszer, szakszerű javítás

Viktor Árpid szakképzett órás és ékszerész
DAI»*#*? „» S 8arik Mfllü!t 
RiKÖCZÍ-U! 3. nagv

választékban

általa»;«« ■ I



feí

■ti- évf. -- Szombat, 104?. november 21.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SmíOTl mSÖ-DTCA S SZIK 

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 3.50 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

K«siratok« sem adónk viasz

XII PIUS PÁPA ÜDVÖZLŐ TÁV- 
IRATA A MAGYARORSZÁGI PIA- 
PISTÁKHOZ. A MTI jelenti: XlI-ik 
Pins pápa Maglionc bíboros államtit­
kár utján üdvözlőtáviratot intézett 
Zimányi Gyulához, a magyarországi 
Piarista Rend főnőkéhez, a rend lenn- 
állásának 300-ik éviordulója alkalmá­
ból. Az üdvözlötáv irat szövege a kö­
vetkező: A Pápa őszentsége Isten bő 
áldását kéri és apostoli áldását küldi 
a magyar piaristákra, akik 300 évvel 
ezelőtt kezdték meg hatékony lélek. 
mentő munkájukat. Magbone bíboros 
államtitkár.

* Elvitathatatlan és jogilag megáll a 
T'itott tény, hogy az autótulajdonos az 
általa okozott balesetért kártérítéssel 
1 a r t on ik. SZAVATOSSÁG BIZTOSÍTÁS­
SAL minden felelősség a biztosítóra 
hárul. Az 1857-ben alapított legrégibb 
ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTO­
SÍTÓ TÁRSASÁG erre vonatkozólag 
készséggel nyújt felvilágosítást. Hely­
beli képviselete: Szent I.ászló-tér 2.

KICSERÉLTÉK A MAGYAR ÉS RO­
MAN POLITIKAI FOGLYOKAT. A MTI 
jelenti: A magyar és román kormány 
közt folyó eredményes tárgyalás után 
a politikai foglyok egyrészét kicserél­
ték. A román fogságból szabadult 21 
magyar politikai foglyot november 
18-án magyar bizottság vette át Kurtics 
román határállomáson.

A NAGYVÁRADI MAGYAR GÖ­
RÖGKELETI EGYHÁZ vezetősége 
szeretette! értesíti híveit, hogy va­
sárnap, f. hó 22-én d. e. 10 órakor a 
Közkórház udvarán levő templomá­
ban magyarnyelvű Istentiszteletei 
tart, melynek meghallgatására híveit 
tisztelettel meghívja. — Istentisztelet 
előtt a szentgyónás is elvégezhető. Az 
összes leány középiskolák, valamint a 
11. sz. polgári fiúiskola, és a tanonc­
iskolák növendékei d. e. 9 órára le­
gyenek jelen a templomban.

HIRDETMÉNY. A nagyváradi kir. 
törvényszék. P. 5268 3—1942. szám.
V nagyváradi kir. törvényszék dr Kál­
im I Andor ügyvéd által képviselt 
Szinza Imre köröst«rjáni lakos folya­
modó kérelme folytán az 1894: XXXI. 
le. 77. §-ának h) pontja alapján fel­
hívja az ismeretlen helyen tartózko­
dó Szinza Imréné sz. Dán Rozália 
'olt köröstar jani lakost, hogy férjé­
vel: Szinza Imrével az 1938. évi má­
jus hó 30 napján a bihardiószegi ál­
lami anyakönyvvezető előtt kölölt 
házasságon alakuló életközösséget a 
jelen hirdetménynek a hivatalos hír­
lapban történt beiktatását követő 
naptól számítolt egy év alatt állítsa 
'issza, mer ellenkező esetben a fo­
lyamodó keresete következtében a 
bíróság a házasság felbontása felől 
fog határozni. Felhívja továbbá, hogy 
tartózkodó helyéről a hiró-ságot érle- 
'ise, mert ellenkező esetben a megin­
dítandó Lontóperhen ni hirdetményi 
idézés mellőzésével dr. Nemlaha 
György ügyvéd, nagyváradi lakos, 
most kinevezett ügygondnok fogja öl 
képviselni. Nagyvárad. 1942. novem­
ber 14. Dr. .Tovián Jenő sk. kir. tszéki 
bíró. A kiadmány hiteléül (olvasha­
tóan aláírás) s. hivatali tisztviselő.

MAGYAR LAPOK
ESKÜVŐ. Korit« Erzsébet és Vi­

el a Imre vasárnap délelőtt 12 órakor 
tartják esküvőjüket Bém-utca 13. szám 
alatt. (Minden külön értesítés helyett.)

Orvosi hír. Dr Lend vai József 
fogorvos rendelőjét Mohácsról. Nagy­
várad, Kossuth Lajos-utca 11. szám alá 
helyezte át. Rendelési idő délután 3 
órától 6 óráig,

ORVOSI HÍR. Dr. Petz Gyula or­
vos. tanul mányút járói hazaérkezett és 
rendeléseit Hitler Adolf-utca 19. szám 
alatt újból megkezdte.

Havi 20 fillérrel emelik a rádióelöfi- 
zetés diját. A MTI j einti: A posta vezér- 
igazgatóság közli, hogy a rádióműsor 
fejlesztése és a második rádiónigyadó 
költségeinek fedezése érdekében a rá­
dióelőfizetési dijakat folyó év december 
elsejével általában havi húsz fillérrel 
felemelik.

KORONA Filmszínházban

Az ördög nem alszik
Csúcshumor, falrengető kacagás

Tolnay, Csontos, Hajmássy, Mihályfy

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS. Biharvár 
megyei Közjóléti Szövetkezet pályáza­
tot hirdet Alsódorongos út 2. szám 
alatti telkén (volt Devich-féle telek) 
raktár, garázs és szín építésére (kb. 39 
in. hosszúságban.) Pályázati feltételek, 
kiírás, tervrajz átvehető a szövetkezet 
irodahelyiségében (Vármegyeháza épü­
let) folyó évi november hó 24 és 25-én 
d. c. 11—13 óráig. Pályázati határidő 
1942 november 28 déli 12 óra. Nagy­
várad, 1942. évi november hó 21-én. 
Igazgatóság.

Sffiü BÚTOR kaphaíó MEZEIMÉ la

Szabadsiig-utcn 12. cs Szacsvav-utca 48. Halók, kombináltszobak előszobák, konyhák.

AZ ITALMÉRÉSI ENGEDÉLYEK 
ELVONÁSA ESETÉN A VENDÉGLŐI 
IPARENGEDÉLYT IS VISSZA KELL 
VONNI. A kereskedelemügyi miniszter 
1.50.332-—1942. szám alatt nagy fontos­
ságú elvi határozatot hozott. Egy adott 
esetből kifolyóan megállapította, hogy 
az iparhatóság helyesen alkalmazta az 
italmérési jövedékről szóló 1921. IV. t. 
c. 17. §-ának utolsó bekezdését, mert az 
italmérési törvény e rendelkezése sze­
rint nem kell vizsgálni azt. hogy az 
italmérési engedély milyen okból vona­
tott vissza, hanem minden olyan eset­
ben, amidőn az italmérési engedélyt 
jogerős határozattal elvonják. vissza 
kell vonni a vendéglői iparengedélyt 
is. (Magv. Tud.)

VITÉZ HORTHY ISTVÁN NEVÉT 
VISELI A POSTAMESTEREK UJ KOL- 
LÉGIUMA. A Postamesterek Nyugdíj 
Egyesülete most' ünnepli fennállásának 
75i-k évfordulóját, amelyet összekap­
csolt egy nagyjelentőségű új intézmény 
felavatásával. A Böszörményi-út 24. sz. 
alatt felépült a Postamesterek Nyugdíj- 
egyesületének új székhaza, amelyben a 
vidéken lakó postamesteri családok Bu­
dapesten tanuló gyermekei részére kol­
légiumot rendeznek be. Az Mij kollé­
gium vitéz Horthy István nevét fogja 
viselni. November 29-én, vasárnap ün­
nepélyes díszközgyűlést rendez az egye­
sület és ezalkalominal avatja fel Kuz­
mich Gábor posta vezérigazgató a Horthy 
István kollégiumot is. (Magy. Tud.)

Karácsonyi szerefefcsomagban küldjön 
fényképet

harctér e n küzdő hozzátartozójának!
Művészi 
felvételek:

Rákóczi ut 13 sz.

műtermében

Lemondott a bolíviai kormány. Zü­
richből jelentik: (MTI) A Svájci Táv­
irati Iroda jelnti: La Pazbói érkező je­
lentés szerint a bolíviai kormány le­
mondott.

HIRDETMÉNY. A nagyváradi kir. 
törvényszék dr. Mucsi Imre nagyváradi 
ügyvéd által képviselt Bődé Józsefné. 
sz. Deák Juliánná nagyváradi Kapuci­
nus utca 9. sz. a. lakos folyamodó ké­
relme folytán az 1894: XXXI. t. c. 77. 
§-ának b) pontja alapján felhívja az 
ismeretlen helyen tartózkodó Bődé Jó­
zsef volt nagyváradi lakost, hogy fele­
ségével: Bődé Józsefné sz. Deák Julian­
nával. az 1928. évi február hó 8-ik 
napján a nagyváradi állami anyakönyv­
vezető előtt kötött házasságon alapuló 
életközösséget a jelen hirdetménynek a 
hivatalos hírlapban történt beiktatását 
követő naptól számított egy év alatt ál­
lítsa vissza, mert ellenkező esetben a 
folyamodó keresete következtében a bí­
róság a házasság felbontása felől fog 
határozni. Felhívja továbbá, hogy tar 
tózkodási helyéről a bíróságot értesít 
se. mert ellenkező esetben a megindi 
tandó bontóperben új hirdetményi idé 
zés mellőzésével dr. Basa György nagy 
várad! lakos, most kinevezett iigygond 
nők fogja őt képviselni Nagyvárad 
1942. évi július 13. Dr. Olasz, s. k. kir 
tszkéki t. elnök.

DR SZEDLÁK ÖDÖN LLŰADASA 
A BAPTISTÁK TEMPLOMI ÜNNEP­
SÉGÉN. A nagyváradi baptisátk most 
vasárnap délután 5 órai kezdettel 
templomi ünnepséget rendeznek. A.z 
ünnepség jövedelmét teljes egészében 
a Vöröskereszt javára fordítják s ez 
ünnepség programját is ennek megfe­
lelően választották meg. A műsor ke­
retében ugyanis dr Szedtük Odón, a 
nagyváradi elmekórhéz igazgató fő­
orvosa fog előadást tartani ,.A genfi 
Vöröskereszt egyezmény' címen

Kávéházakban és vendéglőkben kéri»
Msóvár Lapok et

16 FAJTÁJÚ ALMÁRA KÉRHETŐ 
ÁLLAMI ELLENŐRZŐ JEGY. A Ma­
gyar Tudósító jelenti: Tudvalevőleg a 
földművelésügyi miniszter a belföldi 
alma minőségének tanúsítása céljából 
mint a hazai, mint a vámkülföldre irá­
nyuló forgalomban állami ellenőrző 
jegy használatát cnegdélyezte. A minisz­
ter rendelete 16 minőségű almafajtát 
sorol fel. amelyekre állami ellenőrző 
jegy kérelmezhető. Ezek Jonathan. Téli 
arany parmen. Ananász ranet. Londoni 
pepin, Cox narancsranet. Téli fehér 
kálvin. Sárga szépvirágu. Parker pepin. 
Satui. Nemes sóvári. Kanadai ranet, 
Ripsteu pepin Grávcnsteini. Húsvéti pi­
ros rozmaring. Téli pogácsa és Budai 
Domokos f a itiiu. almák.

EGYSÉGESÍTIK A VISSZATÉRT OR­
SZÁGRÉSZEK TÜZB1ZTOSITÁSI DÍJ­
SZABÁSAIT. A Magyar Tudósító jelen­
ti: A biztosító társaságok külön bizott­
ságot alakítottak annak a kérdésnek a 
kimunkálására, hogy a visszatért ország­
részekben eddig érvényben volt tűzbiz­
tosítás! díjszabást az anyaországi díj­
szabáshoz idomítsák. Nemcsak a Felvi­
déken és Erdélyben, de a Délvidéken rs 
az idegen megszállás alatt sokkal ma­
gasabb tűzbiztosítási díjtételek voltak 
érvényben, mint Magyarországon. A biz­
tosító társaságok el vannak határozva, 
hogy a kedvezőtlenebb helyzet ellenére 
lehetőleg mérséklik a visszatért ország­
részek díjtételeit és hozzáidomítsák az 
anyaország statisztikai adatokon nyugvó 
díjszabási rendszeréhez.

KISGYÜLÉS ÉS KÖZGYŰLÉS A 
VÁROSHÁZÁN. Nagyvárad. Saját 
tud. A városi törvényhatósági bizott­
ság szombat délután 4 órai kezdettel 
kisgyülést, öt óra kezdettel pedig köz­
gyűlést tartott.

A CEMENTIGÉNYLÉSNÉL IGAZOL­
NI KELL AZ ÉPÍTKEZÉS MEGKEZ­
DÉSÉNEK ENGEDÉLYEZESET. A Ma­
gyar Tudósító jelenti: A cementforga­
lomban tapasztalt visszaélések új intéz­
kedések megtételére késztették az ipari 
anyaghivatalt. A hivatal értesítette az 
IPOK-ot, valamint a cement el osztásban 
érdekelt ipartestületeket, hogy a fekete- 
forgalom meggátlása céljából a jövőben 
cementigénylést csak abban az esetben 
vesz figyelembe, ha az építtető az épí­
tés. vagyis a munka megkezdését enge­
délyező hatósági igazolást az igénylés­
hez csatolja. Ilyenformán a kiutalt ce­
mentet csak a kért építkezési munká­
hoz lehet, majd felhasználni, aminek 
ellenőrzéséről az anyaghivatal gondos, 
kodik.

Amikor perük az or» 
vost, mert iólsikerült 

a liatalitó műtét
Égy fiatal márumarosszigeti se­

bész, aki a megfiatalítás tudomá­
nyával foglalkozik, rávett egy 80 
eves aggastyánt, vesse alá magát a 
fiatalítási műtétnek. Az idős ember 
bele is egyezett a dologba s a műtét 
kitűnően sikerült is. A baj azon­
ban ekkor kezdődött. A 80 eszten­
dős ember, aki remekül megfiatalo­
dott. igényekkel lépett fel az orvos­
sal szemben s követelte, hogy já­
ruljon hozzá eltartásának költségei­
hez. fz orvos természetesen nem volt 
hajlandó a kívánt összeget megfizet- 
ni, igy az érdekes és nem minden­
napi ügy a bíróság elé került, amely 
most fog Ítéletet mondani a kétes- 
sikerű fiatalítási perben.

Keresztény magyar

keresztény
on«««»

magyarnál vásárol
!vm II MMfjpi HJMtH
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flz elsodort embert tovább viszi az ár
_ Filmdrámát ir a kontár

Amilyen gyakran felhangzik rgv- 
rev valószínűtlennek tetsző 

színpadi, vagy fiimörténet kapcson a 
hitetlenkedő megállapítás, hogy ,.e- 
mnr mégis csak túlzás, ilyet az c cl 
sohasem termel ki”. éppoly gyn 
ran fölmerül a kérdés némely, hason­
lóképpen valószínűtlen, de való tör­
ténéssel. kapcsolatban, liugy: végered­
ményben n művészet utánozza-e az 
életet, vagy megfordítva? 4 kérdés
persze paradoxon, mert hiszen ter­
mészetes. hogy az előbbi a helytálló, 
nem pedig az utóbbi. Tény azonban 
az is. hogy néha. egv-egy tudomá­
sunkra jutott életregény szinte meg­
döbbentően hű utánzataként tűnik 
valamely évekkel azelőtt látott szín­
darabnak, filmnek, vagy valamelyik 
rég elfelejtett olvasmányunknak.

Talán sehol sem nyílik annyi alka­
lom. a természet és művészet e furcsa 
viszonya fölötti elmélkedésre, mint a 
törvényszéki tárgyalótermekben, ahol 
a nyitott szemmel figyelő éppúgy 
megtalálta a legnagyobb zsenialitással 
kiagyalt vígjátékok alkotó eteméit, 
mint a földresti jtó sorsrngádiáknt 
fémielzö. lélegzetelállító fordulatokat. 
Emil Jannings világhírű ..elsodort 
ember“ film figuráin például méltán 
lehetett tolna hű kópiája annak a 
minden emberi szánalomra méltó, 
valóságbeli elsodort, embernek, akiről 
az alábbiakban szó lesz. — ha nem 
előzte volna azt meg évekkel.

Eltűnik az idegen ssó. az idegen szel­
lem. s a bukaresti két kézi munkásban 
újra felébred a rég elaltatott köztiszt­
viselő. újra helyet kór az íróasztal 
mellett. Kap is. de csuk másod ran gut. 
i régit, a főhelyet, nem tudni miért- 

nem " ka pia vissza. S a családjától 
megint csak külön kényszerül. Sáros, 
nyomorúságos falu. ahova került, 
nincs hol elhelyezni a családot. De 
gondoskodni most is kell róluk: a fele­
ségről. a még otthon levő két leány­
ról. s segíteni kell az immár .10 eves 
I: ere s kod őseged fiéit. akutéit már szin­
tén családja, gyermeke van. de fize­
tése csak havi 92 pengő .. .

S a film. pereg tovább. Idegeket 
őrlő. szakadatlan munka éjszakákba 
nyúló napokon, hajnalokba torkolló 
éjszakákon át. S közben koplalás. 
Mert. a pénz. a fizetés kevés ahhoz, 
hogy önmagát és különélő családjai 
eltartsa. Sem család, sem étel, sem 
pihenés, sem szórakozás. Csal: robot, 
robot, robot. íz idegek megpattanú­
sáig. -1s energia felörlödéséig.

pénzt. Nincs már kára senkinek. Az 
édesanya szíve talán még nyert is, 
mert. ha csak egy pillanattá is, ha 
tékozló fiú módiéira is, visszatért 
hozzá a régi gyermek, aki tétova 
bukdácsoláséiban, szinte öntudatlanul, 
az ő keze után nyúlt — mint régen 
_hogy végképp cl ne essek.

Smost mi lesz?
A film pereg tovább s a néző

visszafojtott lélegzettel lesi, várja a

Igazi alkalom!
Törött és használt gra uofonlemezelt

kg.-ként 3. perlőért 
visszavásárolja a

NAGYKOVÁCSY ÜZLETHÁZ
gramofonosztalya,
Budapest, XI.

Horthy Miklós-ut 39 sz.

Vörösbarna polgári ruha fölé 
húzott, rabdarócban. gondtépett 

arccal ál! az erősen őszülő ember a 
bírói emelvény előtt s vallomása nyo­
méin kegyetlen következetességgel pe­
reg a film: az élet filmje.

1919. Összeomlás. Idegen katonák 
lábai alatt dobban az erdélyi föld. 
Idegen szávai telnek meg az erdélyi 
völgyek cs kegyeli, idegen szellem 
költözik a közhivatalok falai köze s 
valahol, egy erdélyi kisvárosban ál­
lástalanná válik egy esküt nem tett. 
magyar közti.szviselő. Fiatal még. bí­
zik erejében, s elmegy kétkezi mun­
kásnak az idegen fővárosba. Egyedül 
megy. családját — feleségét és négy 
gyermekét, akik közül a legnagyobba,■ 
akkor harmadik gimnazista — nem 
viheti magával az ismeretlenség})'’, 
bizonytalanságba.

S pereg a film. Peregnek a robotos 
ivek egyedül, társtalanul. örökké id 
génül 4 család valahol messze, Er­
délyben vár és vergődik, küzd és 
tengődik az érettségizett bukaresti 
magyar munkás pontosan érkező, di 
gyér keresetéből. A fiút közben In 
kell venni a gimnáziumból — arra 
nem futja. Beadják kereskedői tins- 
ink.

Sa film — az évek — peregnek 
tovább. Az inasból segéd, jel 

"ott férfi lesz. a nagyobbik leány 
férjhez megy. a fiatal férfiből — 
apából — korán öregedésnek induló, 
fáradt ember — .< Erdély felszabadul.

Scgy napon nagyobb összegű 
pénzt híznak reá. hogy vigye 

he a városba, elszámolás végett. Mi­
csoda gic•cs: — hördül fel a néző

légki fejletét. Titokban liepiendct re 
mól. bár tudja, hogy az élet az ilyen 
sorstrngédiákat nem szokta hepiend• 
de! befejezni: s ha néha. nagyritkán 
mégis megteszi, maga a néző csóválja 
hitetlenül a fejét, úgy mint az egy­
szeri falusi, aki az állatkertben, a 
valószinütleniil hosszúnyakű zsiráf 
láttára magát beugratottnak erezvén, 
sértődötten dörmögi: ..hiába is
mondták nekem, ilyen állat nincs.

íme. ennyire relatív minden az 
életben is. a mű vészeiben is.

S a film most már gyorsan, végzet- 
szerűen közeledik a befejezéshez. 
Még néhány pere — n tárgyaló te­
rem öreg faliórájának tompa ketye- 

mintha riadt szívdobogás len

ne — s elhangzik az Ítélet. 8 Hónap 
börtön... 3 évi hivatalvesztés...

Főként ettől félt. Mert a nyolc hó 
nap még csak eltelik valahogy. Hiszen 
a fogházban meleg van, enni is ad 
nah. még dolgozni is lehet, Íróasztal 
mellett... Sőt pihenhet is annyi robot 
után.

De mi lesz azután? Három évig 
nem véillnlhat hivatalt. Menjen újra 
kétkezi munkásnak? De lehet-e azt
meg ma is:? Huszonkét évvel öregek
ben s egy irtózatos megrázkódtatást 
okozó botlással terhelten?

Hepiend nincs. A fogházűr meg­
érinti a vállát cs ö elindul, vissza, a 
cellájába.

S azután?
Az elsodort ember sodródik tovább

M. FODOR VIOL,*

filmszínház kellemesen fűtött néző 
terén. De ez nem játékfilm, itt az élet 
hímje perce, kegyetlen következetes­
séggel.

Ez csak nem lehet giccs? 
iz elloitott életigénylések, a pattn- 

misig feszült idegek felszabadulnak.
a pénznek valami szörnyű varázsa 

van arra. akit mindig messzire elke­
rült s ha közelébe férkőzött, megcsú­
folt. ki gúnyolt. — s az áldozat meg­
szédül elveszti uralmát önmaga le 
lett. Bent. a városban a vendéglők, 
az üzletek kirakatai még most is. a 
héihoru ellenére is. olyan finom fala­
tokat. italokat kínálnak, amelyeket 
n hosszá idő óin csak délibábként 
kerget, és jönnek — igen. ez kérlel­
hetetlenül hozzátartozik ahhoz az út­
hoz. mely a lejtőn lefelé visz — jön­
nek nők is. fáradt, sorstépázott fér­
fink gyöngeségének hidegen számító 
vnmszedöi s peregnek a lietef: teljes 
öntud ('Hanságban. Azután jön egy 
nap. a kába. émelygős ébredés napja, 
amikor már sommi sincs. Som pénz. 
som borsüfct. som múlt. som jövő■ 

Csak ogv van. amire vagyr inkább 
akire mindig lehet számítani. még 
most is. a végső rfcsottscg pillanat ő- 
ban. I alak ni. a távoli szülőfaluban 
egy nagyon-nagyon öreg asszony, az 
édesanya. akihoz igy. ilyen hadntt 
háttal, ilyen megtépázol tan is haza- 
mohot még az öreg fia. hogy kisírja 
magát, hogy sogitségot kérjen. S az

gese is _____
,o »:■♦*♦** ♦♦♦♦♦<►»♦»♦♦*»♦***♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nem lehet felmondani a 
katonai szolgálatot teljesítő 

házmesternek
Feleséoe kifogcstolanu' ellátta a teendőket távolléte idején

édesanya segít az öreg gyermeken
alti ő ofnttr most is az a bölcsőben 
ringó, gyámoltalan kisfiú, aki valami­
kor. talán több. mint föl évszázaddal 
ezelőtt nz ö gyámul it ásóra szorult. — 
segít úgy. hogy utolsó HP érig előte­
remti és visszafizeti a szerteszórt

A Magyar Tudósító jelenti: Egv buda­
pesti háztulajdonos felmondott házmes­
terének, egyben a szolgálati lakás ki­
ürítése iránt a járásbíróságon pert indí­
tott. A járásbíróság a keresetnek helyt 
adott és a házfelügyelőt a lakás kiürí­
tésére kötelezte. Fclebbezés folytán az 
ügv a törvényszék dr. Gérncssy István 
tanácsa elé került, mely a járásbíróság 
ítéletét megváltoztatta cs a keresetet el­
utasította. Az ítélet indokolása szerint 
a háztulajdonos május 8-án augusztus 
1-cre mondta fel a házfelügyelői ál­
lást és kötelezte a házmestert a lakás 
elhagyására. A házfelügyelő igazolta, 
hogy katonai szolgálatából április 2lén 
szerelt le. Bemutatta a ház lakóinak 
május 9-én kell nyilatkozatát. amely 
szerint a házfelügyelői teendőket ö es 
a felesége rendesen ellátják, viselkedő- 
ükkel meg voltak elégedve cs a múlt­

ban lett e-elleges kifogásaikat vissza­
vonják. A házfelügyelő katonai szolgá­
lata alatt a teendőket felesége látta el. 
\ törvényszék kimondotta, hogy a 
6740 1941. M. I,. számú rendelet 3-ik
$-a értelmében tartalék!, vagy póttarla- 
lék! szolgálati kötelezettség alapján 
tényleges katonai szolgálatot teljesítő 
házfelügyelőt felmondás-ál nem lehet 
elbocsátani, ha a vele közös háztartás­
ban élő családtag a házfelügyelői tenni­

valókat kifogástalanul ellátja Ezt pedig 
a törvényszék jelentésében igazolva 
látta. A házfelügyelő katonai szolgá­
lata az 1990—1942. M. E. számú rende­
let értelmében azt a napot kö.ető egy 
hónap elteltével szűnt meg, amikor le­
szerelésének időpontjától egy hónap el­
múlott. A házmester április 24-én sze­
relt le, tehát a szolgálata május 24-én 
szűnt meg és így a május 8-án eszkö­
zölt felmondás az 1990—-1942. M. ? 
számú rendelet szerint akadályozottnál 
tekintendő személlyel szemben érvény­
telen.

Turmezei Sándor 
evangélikus esperes 
megérkezett Nagy­

váradra
Nagyvárad. Saja 

tud. Turmezei Sándor evangélikus espe­
res. a nagyváradi evangélikus egyház út 
lelkésze ma délelőtt Nagyváradra érkr 
zetl. Az állomáson Saás [st'án polgár 
mester és fínrtsrh Sándor az egyház 
község világ! elnöke fogadta.

ma

Qumihulladéh gyűjtési hét november 23-átóI
miBtuitlMti

Sár-, hócipő, műszaki és egyéb házi huSlacSékot kutassunk fe' 
és átvételre készítsük elő. — Leventék értejönnek.

■■
,v ■ >: < i.

\ \ j
\

i
V



December 23-án 
a színházban szerepel 
a Hivatásszarvezet mű­

kedvelő gárdája
Nagyvárad. A Hivatásszervezet 

műkedvelő gárdája december 23-án 
este a Szigligeti színházban szegény- 
sorsú tagjai gyermekeinek karácsonyi 
segélye javára jótékonycélu sziniclő- 
adást rendez, melyre a város társadal­
mát ezúton is meghívja. A lelkes cs 
jómultn műkedvelő gárda máris erő­
sen készülődik, hogy az előadás felül­
múlva a többi sikeres rendezvények 
sorát es örömet szerezzen azoknak a 
szegénysorsti gyermekeknek, akiknek 
javára rendezik meg ezt az előadást. 
A szeretet ünnepén mosolyt akar fa­
kasztani minden szegény gyermek aj- 
*án a Hivatásszervezet lelkes és am­
biciózus műkedvelő gárdája.

VI *vf — Szombat, 1042, november t.

ßiharmegye alispánjától
16682/1942. szám.

KIVONATOS VERSENYTÁR. 
GYALÁSI HIRDETMÉNY.

ßiharmegye alispánja a varmegye 
központi és járási főszolgabírói hiva­
talai részére az 1943. évben szüksé­
ges papit és irodaszer, valamint 
nyomtatvány szállítására nyilvános 
versenytárgyalást hirdet.

A versenytárgyalás részletei, az 
ajánlati és szállítási feltételek a vár­
megyei irodaigazgatónál, a budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamaránál, az 
Ipartcstiilrtek Országos Központjá­
nál, a budapesti Mérnöki Kamaránál, 
a nagyváradi Kereskedelmi és Ipar 
kamaránál, a nagyváradi Iparttestii- 
letnél, Nagyvárad város mérnöki hi­
vatalánál, valamint a Hadirokkantak. 
Hadiözvegyek és_ Hadiárvák Országos 
Nemzeti Szövetségének nagyváradi 
csoportjánál tekinthetők meg a hiva­
talos órák alatt.

A mintákat csak a vármegyei iro- 
claigazeatóná! lehet megtekinteni. Két 
százalék bánatpénz letétele kötelező.

Az ajánlat csak a hatóság által ké­
szített és díjmentesen beszerezhető 
ajánlati cs költségvetési űrlapokon 
nyújtható lie 16682/1942. számra hi­
vatkozással 1942. évi december hó 
9-én délelőtt 10 óráig az alispán! ik- 
tatóhivatalbari. Az ajánlatok 10 óra 
30 perekor lesznek felbontva.

Nagyvárad, 1942. november 17.
Dr vitéz Nndányi s. k. 

alispán.

Hergár Viktor
Nagyvárad ztj mű­

szaki tanácsosa
Saját tud. A belügyminiszter Hergár 
Viktor volt szegedi főmére ok-helyettest, 
aki legutóbb a minisztérium vízügyi 
osztályán teljesített szolgálatot, műsza­
ki tanácsosnak nevezték ki Nagyvárad­
ra. Hergár Viktor hétfőn tesz esküt és 
veszi át a városi mérnöki hivatal veze­
tését.

MAGYAR LAPOK II
Csak 39 segéd vizsgázóit 
sikerrel a mestervizsgán

Készületlenül állónak vizsgára az iparossegédek
(Nagyvárad.) A mestervizsgára je­

lentkező iparossegédek november ha­
vában meglepő késziiletlenséggel ál­
lottak vizsgára. Mint a legutóbbi 
eredményekből kitűnik 71 vizsgázó 
közül 32 nem tudott felelni a feltett 
kérdésekre sem az írásbeli dolgozata 
nem volt kielégítő, amiért a vizsga­
bizottság ismétlésre utasította őket.

Az eredményesen vizsgázott új mes­
terek névsora a következő:

Asztalos: Darabon Ferenc. Bádogo- 
‘ih: Bálint Tibor, Lévay Lajos. Cipé­
szek: Dudás Gábor, Juhász Józ.sef, 
•'oós Ferenc, Török Mihály, Autók 
István. Csizmadia: Kiss Dániel. Férfi­
szabó: Bcnyő István. Fodrászok: Bás

János. Balogh Viktor. Kele Albert 
Szatmári József. Gépkocsi javítók: Bo­
kor Tibor, Szilágyi András. Motor- 
szerelő: Nagy T ajos. Hentesek: Szász 
János, Nagy Jenő. Kádár: Bab István 
Kerékgyártó: Abrudán Tivadar. Ko­
vácsok: Albert Lajos, Hasas István, 
Hevesi Sánror. Jákob Sámuel, laka­
tosok: Tanay Béla, Nagy Pál, György 
Imre. Mészáros: Cseke József. Mézes- 
kalácsos: Keszler József. Noiszabók: 
Gyurik Gizella. Tlotlva Ilona. Sütő• 
Schneider Mihály. Órások: Balogh 
Sándor. Délczeg József. Szobafestő: 
Révész Béla. Villanyszerelők: Diirgő 
János, Kártva Tstván. Cukrász: Stev- 
lik Sándor.

MEGNYÍLT ayapjuszövetekben 
IXlSS JánOS dusan felszerelt

áruraktáraSzent László-tér 5. szám. (Pável u. sarok)

SZÍNHÁZ
CSÓKHÁBORÚ

— Vitéz Vaday Albert és fehér István operettje 
a Szigligeti Színházban. —=■

Minden van ebben az operettben, 
ami szemnek-fülnek kellemes és ami 
kacagó ingerek kiváltására alkal-nas. 
A darab cselekményének komoly fo­
nala nincs émelygős szirupba rnavtva, 
a vidám jelenetek párbeszédei pedig, 
ha itt-ott régi, bevált tréfákat hasz­
nálnak is fel, sokkal ötleteseobek, 
kedvesebbek, mint amilyenekkel a 
mostanában szinrekerülő nyári operet­
tek vadásszák a hatást. A figurákat 
eredetiségre való törekvés nélkül, de 
ügyes kézzel válogatta össze a szer­
ző a műfaj ismert típusai közül; a je- 
lenetezésben van még némi logika is, 
úgyhogy inkább zenés bohózatnak, 
mint daljátéknak tetszik a darab. A 
dalok és táncok betétszerüen, néha a 
revü szinességével és mozgalmassá­
gával váltogatják a prózai részeket s 
elég módot nyújtanak táncos komi­
kusnak, szubrettnek, bonvivánnak és 
primadonnának az érvényesülésre. 
Van itt magyar tánc, spanyol tánc- 
modern ugra-bugra, páros és tömeg­
jelenet, görlfelvonulás, magyaros-ci- 
gányos mulatság, még pohártörés is, 
de minden erőszakoltság nélkül, sőt, 
ami a mai operetteknél szokatlan, a 
legtöbbször indokolatlan. A zene is 
tetszetős. Egy megjegyezhetetlen ne­
vű vidéki asztaltársaság kifigurázá­
sával kis társadalmi szatíra is élező­
dik ki a darabban, ami különösen jó­
tékonyan hat. Amellett sok benne a 
jól aláfestett hangulat, a mulatságos 
helyzetkép. Az első felvonás vonatfo­
lyosói színváltozása a második felvo­

nás vidéki szállodai előcsarnoka és a 
harmadik felvonás lámpionos kerti je­
lenetei a díszlettervezőnek és a ren­
dezőnek érdekes megoldásokra adnak 
alkalmat s mindjárt meg is jegyezhet­
jük, hogy D a n i s s Győző ezúttal is 
kitűnő rendezőnek bizonyult s ütő

Elegáns női télikabátokat,
ruhákat és kosztümöket készít

TOT
Beöthy Ödön u. 7. alatt

Legújabb szabás. Szép munka

Endre főként a kisvárosi utca-háttér­
rel művészi munkát végzett.

Az előadás könnyedén gördülő, jó 
üsszjátéku. M á r f f y Vera most már 
othonosan mozog a színpadon s sze­
reteti eméltóan alakítja a színésznőnek 
nézett vidéki kislányt. Csak az igazi 
mivoltát leplező megjátszásokat nem 
szabad eltúloznia. Göndör Klári 
csupa frissesség, humor és báj. Töre­
kednie kell arra, hogy táncába uj és 
ui változatokat vegyítsen. Az 5 tán­
cos lábaitól és képességeitől meré­
szebb figurákat is elvárhatunk. De 
B a r $ y Béla kitünően jellemzi a hit­
vesi terror alatt nyögő szerencsétlen 
férjét, de a rokonszenves Telek Ica 
bátran forgathatja még erélyesebben 
a családi békességet kormányzó papu­
csot. Márai több lendülettel és a be­
széd nagyobb biztonságával fokoz­
hatná a hatást, amit jó megjelenésé­
vel elér. Sikerült alakítást nyújtott 
Mikes Béla — a gondolom — ÖTUTETA 
rövidítésű egyesület elnökének sze­
repében s kisebb szerepeikben is ki­
emelkedők voltak a szemlátomást fej­
lődő Halasi Gyula és a nagyobb fel­
adatok megoldására is bizonyára al­
kalmas Margittay Alajos.

A zenekart Matolcsy Zoltán, a kép­
zett fiatal muzsikus vezényelte biztos 
kézzel, meglepő készséggel.

(í. b.)

Színházi iroda 
Műsorváltozás

^ R Á IMIIT «»hm-,
márkás Su aTj». -HE. JL vegyen

Va esi és Dobribán
rádió szaküzletében

Kossuth-utca 5 Telefon: 27-33

A hétfőre hirdetett klasszikus ope­
rett-est az Operaházi műsorváltozás 
miatt elmarad. — A kedd estére hir­
detett Bohémélet, c. opera előadása 
Pataky Kálmán operaházi elfoglalt­
sága miatt december hó 9-én lesz 
megtartva. Vagyis a november hó 24- 
re váltott jegyek december 9-én lesz­
nek érvényesek.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel Aranysárga falevél c. nagv- 
skerii operett-újdonság filléres hely- 
árakkal kerül szilire.

Szombaton este A-bérletben és va­
sárnap este a legkacagtatóbb ope­
rett-újdonság; a Csókháboru van a 
színház műsorán. Gyönyörű kiállítás. 
Rengeteg humor és vidámság. Hangu­
latos zene. Pompás táncok, 3 órás ka­
cagás.

Vasárnap délután negyed 4 órakor 
a bombasikert aratott Párisi express 
cimii operett-újdonság kerül színre a 
bemutató előadás elsőrendű szerep- 
osztásában. Olcsó helyárak.

Hétfőn este az eredetileg hirdetett 
Sárga csikó eimii népszínmű kerül 
színre az Iskolánkivüli Népművelési 
Bizottság rendezésében.

Bolond Asvccxné, nz idény legna­
gyobb színpadi sikere kedden és szer­
dán este kerül szilire lfotty Évával a 
cimszcreobcn. Olcsó helyárakkal. Jc-

közleményei:
a színházban

gyek 40 fillértől 260 fillérig már váll 
hatók a színházi pénztárnál.

HETI MŰSOR:
Szombaton délután: Aranysárga fa­

levél.
Szombaton este: Csókháboru, Ä- 

bérlet.
Vasárnap délután: Párisi express.
Vasárnap este: Csókháboru.
Hétfőn este: Sárga csikó (Nepm 

előadás).
Kedden este: Bolond Ásvayné.
Szerdán este: Bolond Ásvayné

A Szigligeti színház 
soron következő eseményei:
December 1-én: Nemes Rózsa, ze- 

nes vígjáték-újdonság premierje, Ke­
mény Gizi felléptével.

December 5-én: Díszelőadás, Kor­
mányzó Urunk névnapja alkalmából. 
Szinrekerül: Denevér, Takács Paula, 
a kolozsvári Nemzeti színház opera 
énekesnőjének felléptével.

December 9-én: Bohémélet, Pataky 
Kálmánnal.

December 10. 11, 12-én: Koncert. 
vígjáték-újdonság Táray Ferenc fel­
léptével és rendezésében.

Kávébázakbao éa vendéglőkben kérj* 
a .MAGYAR LAPOK" •».

HlMáUli-iliTC



I-. : —
1 * 4 .mijuimüM!

SPORT
Vasárnap d. u. NMK-T8rekvés—'t* •«% 

bajnoki az Erzsébet-ligeti palván
Vasárnap délután 2 órakor crdvkes 

sportesemény játszódik le sz Erzsébet 
ligeti sportpályán. Az NMK ba beol­
vadt, 30 évi sportnmltra visszatekint­
hető Törekvés ez alkalommal jelenik 
meg hivatalosan először új sziliéiben, 
mint NMK-Türekvés * az első bemu­
tatkozó mérkőzését a Gyulai 1 K-val 
fogja megvívni.

A Nemzeti Munkakoxpont r 1 nők- 
sege ezúton is felhívja összes sport- 
kedvelő munkás bajt;'va'1- horzy m*' 
iip| nagyobb számban jelenjenek meg

a mérkőzés szinbelyén, ezzel is tanti­
jeiét ad\a a magyar munkásság sport­
szereidének. De kérik a társadalom 
minden rétegét, hogy vegyék szerete- 
t ükbe az. új sziliekben megjelent 
nagy mul tu csapatot és támogatásuk 
kai tegyék lehetővé az NMK-Törek­
vés további sikeres működését.

A csapat az alábbiak szerint áll feli 
Nyiszlor — Pintye. Betudás Nagy 
S.' (izei!. Nagy L. — Gózner, Roniá.n, 
Hanga, Pnpp 5.. Turkus. Olcsó lie'y 
árak.

Gumihulladék gyüitőhét
A háború kezdete óta miiidcnuemú 

gumibebozata! lclielctlen. A gumiliul-
fadé kokból értéke«, használható
an>ag állilbató elő. Minden háztartás­
ban, pincében, padláson van gumi 
hulladék! (Eldobott cipősarok, hó- és 
sáreipők. labdák, egészségügyi gumi­
hulladék, stb.) Mindenkinek honvé­
delmi és közellátási kötelessége, hogy

a fellelhető legkisebb mennyiségű 
giiniibulladékot is felkutassa és össze­
gyűjtse. A gyűjtők november 23. és 
28. között minden háztartást felke­
resnek és az összegyűjtött hulladékot 
hatósági árban átveszik. — Gyüjtó- 
központ: Szilágyi Dczső-utca 6. Tele­
fon: 13-07.

Arans-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker k#* TihAW
Órák vétele, eladása, sza,.szerű alakítása, 1 a vitása ■ 1

Széchenyi 
tér ú.

RADIO

VASÁRNAP, NOVEMBER 22.
Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat, Reggeli zene
8.15. Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Beszél a front. A m. túr. iionvéd 

haditudósító század helyszíni köz- 
vetitése,

10.00 Referomátus istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
Murakózy Gyula lelkipásztor.

11.00 Egyházi ének és szentbeszed a 
Jézus Szive templomból. A szent­
beszédet Körtvéiyessy Lmzenbold 
Ferenc hit tanár mondja.

32.15 Levente-műsor.
12.55 „Te is...' Vitéz Uóry László elő­

adása,
13.10 A rádiózenekar műsorából.
1 j.í5 Időjelzés, hírek, vizaiiásjelentés.
i i.00 Művcszlcmczck.
16.00 A Földművelésügyi • Minisztérium 

rádióclőadása.
15 15 Beszkárt-zenekar.
16.30 Ilitek magyar, nemet, román, 

szlovák és ruszin nyelven.
tT.'rt Matolcsi Margit és Solti Karoly 

énekel, kisér Farkas Jenő c,lány­
zenekara.

1X00 Tamási Árón elbeszélése.
18.20 Részletek Dolmányi Pieretle fáty 

la cmü táncjátékból. ÍTiugíe: vetői
H 40 Abonyi Géza csevegése.
IX 59 Hírek.
10.05 Egy finn kivánsághangverseny.
Hűlj Sporteredmények.
10.10 Zathureczky Ede hege tül.
20.10 Könnyű zene — könnyű percek.
21.40 Hírek.
22.00 Hangképek a vasárnap sportjáról. 

Beszél Pluliár István é, dr Lege- 
n yei József.
Majd: Sport- és 1 jversenyoredmé- 
nyek.

22.35 Tánczene.
23.00 Bura Sándor cigányzenekara rnu 

zsikál.
Budapest II.

11.15 Lovászi Ferenc cigányzenekara
12.15 Kamarazene,
iő.OO A Rádiózenekar műsorából
Ifi.00 Ünnepély a finn-ugor nenrokon- 

sági nap alkalmából. A 'Nizmány 
Péter Tudományegyetem auláin- 
ban "oudezett november 21-i dísz-

ezred zenekara.
13.30 Hcnvedeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádioszolgalata.
14,00 Wcidingev Ede szalonzenekara.
15.50 Gyermekdélután.
i7 00 Dr W1 assies Gyula baro előadása
17.15 Honvédeink nótát kérnék.
18.00 Zitaliy Lajos előadása.
18.20 Noiret Irén énekel.
1835 Pécs apró magyarjai köszöntik a 

harctéren küzdő apákat.
19.05 Simonyi óbester. Közvetítés a deb­

receni Csokonai Színházból.
22.10 Itádiózenckar.
2306 Olasz tánczene.

Budapest II.
18.10 Részlet a La Fontaine Irodalmi 

Társaság október 11-i Bartók 
Kodály műsorából.

19.05 A földművelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági félórája.

19.35 Szórakoztató zene.
20.10 Kovát* Tibor előadása.
20.30 A Filharmóniai Tál«isag n-*.v 

13-ik hangversenyének II. része.
SZERDA, NOVEMBER 25.

Budapest I.
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.

0 10 Ébresztő Torna. Hírek Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Lniczkv László szalonzenekara
11.15 Júliáim St raust, keringói.
11.40 Szcnu re György elbeszélése,
12.10 Országos Postászenekar.
13 30 Honvédeink üzennek. \ Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
11.00 Szórakoztató zene.
15.20 Horváth Jancsi cigányzenekara.
15.50 Nagy magyar regények.
17 00 Honvédműsor.
17.50 A Nemzeti Munka központ bemu 

tatója.
19.05 Gitár-est.
20.10 Nem gondolhat az emher minden 

re. Hangjáték egy felvonásban.
20.55 Rádiózevikar.
21.25 Jékely Zoltán előadása.
22.10 F olya merők szalonzenekara.
22 50 Farkas Márta hegedül.
23.15 Magyar nóták.

Budapest II.
18.50 Uibrich Henriin gordonka;.' t.
19.05 Olasz nyelvoktatás.
19.35 Rác-/, Berci cigányzenekara.
20.20 Metternich hitvese. Sárvári Dezsr 

csevegése.
20.40 If.i Jalin Antal harmonika négyes

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat

haszualtruha uzleteben 
Hrmer-tér 1. (udvarban.) 
Hivásra házhoz jövök.

tmilIBROtt
Mas-vétet

gyűlés közvetítése hangfelvételről 
,7 20 Kelényi B. Ottó előadása.
18.00 Az Opeiaház előadásának ismer­

tetése.
18.05 Az Operaház előadásának közve­

títése. Bohémélet.

HÉTFŐ. NOVEMBER 23 
Budapest I.

5.40 ízen az otthon. A Vő vas kereszt 
bajtársi. rádiószolga.ata.

6.10 Ébresztő. Torna. Hírek Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zenekari művek.
11.15 V.hopin-művek.
11.40 Mokosay Julia dr felolvasás-'
12.10 Szórakoztató zene.
11.00 Penis Jenő cigányzenekara
15.20 Rendórzenkar.
16.00 Közv etit'ée egy kar.unlemezgyár- 

ból.
17.00 A kozellátásügyi minisztérium 

előadássorozata.
17.15 Tánczene.
17.30 Melcghegyi Sándor dr előadása.
17 50 Az Operaház zenekara.
1905 Koeeondy Gyula dr n ivv-tcri 

osztálytanácsos iparúgyi előadása
19.20 Szalonötös.
19.45 Gróf Dessevv ffy Gyula előadása. 
20.05 Magyar Revü Tánczeuekar.
20.45 Vadvizek tombolnak \gv újonnan 

feltárt erdélyi barlangban. Közve­
títés.

21.15 Faragó Ibolya zongorázik.
22.10 Farkas Béla cigányzenekara mu­

zsikál és Szántó Gyula énekel.
22.50 Melles Béla zenekar.

Budapest IT.
18.50 Magyar nóták.
19.05 Német nyelvoktatás.
19.30 Mai magyar szerzők.
20.20 Hoffmann Ernő dr előadás

KEDD, NOVEMBER 24. 
Budapest I.

5 40 Üzen az otthon. A N órö«kereszt­
be j társ i rád i ószol gá! at a.

6.50 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek Reggeli zene.

10.15 A Rádiózenekar műsorából.
11.15 Ravel: Zongoraverseny ba.kézzel 
11 49 DG ;.i tudósítás.
12.10 A Mária Terézi 1. honvédgyalog-

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Haslinger ékszerész, Rákóczi-ut 
8. szám. 363

Jó hangú rádió, olcsón eladó. Ko­
vács, Halász-u 14. 373

Aranyat, ezüstöt briliánst vásaroi 
l’arjan uras.ékszerész, ‘ákoczi-ut 8. 185

Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc
159

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Jó állapotban levő gumihocsizmát 
(3S-as cipőre) keresek. Címet a kiadóba 
kérem____ _ __ _

Eladó keveset használt nagy Singer 
varrógép, szabó kellékek és 40-cs férfi­
cipő. Bankó Pista-u. 25. 43S

Havi életjáradék és kisebb összegű 
készpénzért eladók bérházak Szuniszlo, 
Berkovits, Damjanich utcákban: Jeli­
nek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 429

Eladó bőséges gazdasági épületekkel 
Nagyváradon 88 holdas birtok, eseti g 
felében is. Jelinek iingatlaniroda, Te­
leki-u. 2. 4-30

Átiési fotóst
FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tanú- 

lóleányl azonnalra fölveszek. Major
György, Rákóczi-ut 13. 421

Őskeresztény, kereskedelmi gyakor­
lattal, intelligens fiatal leány, vagy 
férfi, adminisztráeós munkára f elv éle

kiadóba. 426

Kétlovas, csukott hintó (Kötbér 
gyártmány), kijavítandó állapotban és 
szép, nem modern ebédlőbutor nagyon 
olcsón eladó. Sánc-utca 5. Telefon 
33-87, 43'

Bladó 2 szobás, .előszobis uj ház adó­
mentes, vasút közelében. Ara 18 ezer 
pengő, másik 2 szobás Árpád vezér 
illőn, beköltözhető, nagy leiekkel, ára 9 
ézr pengő. Tatayné, Szigligeti-u. 12. 439 

Eladó kétszobás, konyhás magán- 
ház Őssitelep. Bajnok-u 13._______ 373

60.000 pengőért eladó Lukács György- 
utcában három darab háromszobás 
összkomfortos lakás és egy darab egy­
szobás összkomfortos lakáé. Kizáróla­
gos megbízott Jelinek ingatlaniroda, 
Teleki-u. 2. _ _ ...

2000 pengőért eladó Nagy Lajos ki­
rály utcai szobákonyhás, vcteinényos- 
kertes magánházam. Érdeklődni tulaj­
donos Pribikné, Feszty Árpád ii, vagy
Jelinek ingatlanirodában _leleki-u. 2.

Eladó lövid jó zongora, Lakalos-u.
17. szám. __________ ______________

Hitler Adolf és Lukács György ut­
cákon kórházak eladók, mindegyikben 
3 darab összkomfortos úri lakással, 
egyenként 60.600 pengőért. Jelinek in- 

I gaüaniroda, Teleki-u. 2._________   428
! Ingatlant akar venni, vaev eladni? 

Vzonnal menjen, írjon vagy telefonál­
jon o re a címre: Jelics Gyula ingat­
lanközvetítő iroda. Lukács György utca 
28. Telefon:_12—72._______________  406

Eladó Vámház-utca 1. és Kapisztrán 
János-tér 22. szám alatti, egy leiken 
épült, vasúti iparvágánnyal ••endelkezű 
raktár és irodahelyiség, a kólán le kő­
házzá’ együtt. Jelenleg a Hangya ki* 
rendeltsége bérli. A.iániatoka’ az Lr- 
<léi\ részi Mutiny a Szövetkezetek Kriz-

Fözni tudó mindenest, csakis meg 
bizható, tisztességes személyt, hosszú 
bizonyítvánnyal felveszek. Csokoládé­
ház, Szaniszló-u. 2. 434

Festeni tudó korcsé tény uricsaládból 
leányt vagy fiút felveszek. Llekesrie. 
Berkovits F.-u. 42. sz. 433

Intelligens urileányt vagy asszonyt, 
lakótársnőül keresek. Beöthy ödon-u 
42. szám. 431

Mást kém
Őskersztény tisztviselőnő irodai gya­

korlattal, elhelyezkedne, gépírni tud. 
..Szorgalmas" jeligére. 436

Brandisz magánnyomozó iroda, nyo 
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad, 
llodcssy-u. 30. 435

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja 
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kölcsönök kaphatok botáblázisra. 
Eladó sok ingatlan Jelinek ingatlan 
iroda, Teleki-u. 2. 358

50.000 pengő készpénzzel keresztény 
társat keresek azonnal megindítandó 
nagykereskedéshez. „Biztos a iobb jö­
vő" jeligére kerek cimct a kiadóba. 4J1

Lakás
Bútorozott szoba, konyha és fürdő­

szoba használattal kiadó házaspárnak. 
Bunyitay-liget 2. 432

Oktatás
Szabó Ferenc gyorsíróiskolája Saf

Ferenc-u. 12. alá költözött,________ 419
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